

bb 76. időjárásjelentés

tm vm 1965. január 22.

a meteorológiai intézet jelenti január 22-én, pénteken 19 órakor:
navazások, navasesők

várható időjárás szombat estig: változó mennyiségű felhőzet, navazásokkal, navasesőkkel. mérsékelt, időnként kissé élénkebb szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 2, plusz 3 fok között./mti/

- . -
- v é g e -

21.34/-n

-46-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. január 23.

bb 1. ujonnan felfedezett rembrandt rajz a szépművészeti múzeumban

itf tr vm fm 1965. január 23.

Világhírű rembrandt-gyűjteményének bemutatásával kezdi idei programját a szépművészeti múzeum. A tárlatról a rendező gerszi teréz művészettörténész, a németalföldi rajzok kutatója tájékoztatta az mti tudósítóját.

száznegyvennyolc rézkarcral és 15 rajzzal szemlélteti majd a kiállítás a tizenhetedik század kiváló holland mesterének művészi pályáját. A bemutatásra kerülő anyag teljes egészében a budapesti múzeumé, itt őrzik ugyanis a rembrandt-életmű jelentős részét. Kevesen tudják például, hogy a művész összesen 279 rézkarcot készített, s ebből 240 a szépművészetiben található. Önálló rembrandt kiállítást utoljára 1906-ban rendeztek budapesten a mester születésének 300. évfordulóján.

A mostani tárlaton a rajzok sorában először láthatja a közönség „az angyal elhagyja tóbiás családját”, című lapot, amelyet három évvel ezelőtt otto benes, a bécsi albertina - nemrég elhunyt - igazgatója fedezett fel a szépművészeti múzeum németalföldi anyagában. Gyönyörű krétarajz a „női akt”, és a két - parasztudvart ábrázoló - lap. Bőségesen reprezentálják a művész legtermékenyebb korszakát, az 1640-1650-es éveket.

A rézkarc kollekciónak összeállítását a gyűjtemény alapos „felülvizsgálata”, előzte meg. Nemrégiben ugyanis külföldi kutatók több, eddig eredetinek vélt műről megállapították, hogy azok nem rembrandt munkái, hanem tanítványai, segítőtársai készítették. A kiállításon szereplő valamennyi rézkarc eredeti rembrandt-alkotás.

A tárlatot február 13-án nyitják meg./mti/

- . -

-1-

bb 3. telített szekrények - egy kilóval könnyebb lett a télkabát - adatok a budapestiek öltözködéséről

i ni/gg/m/zs

1965. január 23.

érdekes felmérést készítettek a szakemberek a budapestiek ruházatkódásáról. a tapasztalatok szerint a ruházati ellátás az utóbbi években sokat javult, s a készruháknak előállítására is meggyorsult, e cikkek forgalma mégis visszaesett és csak a múlt évben érte el ismét a korábbi színvonalat. mint megállapították ebben nagymértékben közrejátszik a „szekrények telítettsége”, s ezzel együtt az igények átmeneti csökkenése. megfigyelhető az is, hogy a vidéki áruellátás fokozatos javulásával egyre alacsonyabb a budapesten bevásárló falusiak száma. a ruházati szaküzletek forgalmát bizonyos mértékben csökkenti az is, hogy sokan nagyértékű cikkek, továbbá gépkocsi, lakás vásárlására tartatékolják jövedelmüket. egyedül a gyermekruhák és cipők forgalma változatlan. a fővárosban 32 üzletben hat áruházban működik gyermekruházati osztály, közülük két áruház és tizenhét „nőféherke”, típusu bolt kizárólag csecsemő- és gyermekholmit árul. gyermekcipőből az évi forgalom meghaladja az egymillió párat.

a számok, adatok tanúsága szerint a ruházatkódási szokások budapesten is lényegesen megváltoztak. a férfiak öltözködését például régebben az jellemezte, hogy mintegy két kilógrammal több ruhát viseltek, mint a nők. a könnyű, többrétegű ruházat elterjedésével, a szintetikus és műszál anyagok alkalmazásával azonban a férfi öltözékek súlya is csökkent. a télkabátok például azelőtt átlag 3.6 kilósak voltak, jelenlegi átlagsúlyuk már csak 2.6 kilógramm.

a korszerűbb ruházat előnye, hogy kevesebb pénzből is lehet izléseesen, elegánsan öltözködni. a budapesti ruházati szakváltalatok számítása szerint az utóbbi három évben a ruha-, illetve cipővásárlások egyénekenkénti átlagos összege - korszerű, izlésees öltözködés mellett is - jelentősen csökkent. a férfi készruháknál például egy-egy vásárlás értéke 623 forintról 548 forintra, női konfekciónál 461 forintról 324 forintra, a gyermekholmiknál 176 forintról 165 forintra csökkent. /mti/

...

-2-

bb 5. visszaemlékezés Leninre, nobel életregénye, tanulmány a magyar oktatásügyről - a kossuth könyvkiadó új kötetei

i tf/tr/m/fm

1965. január 23.

politikai, filozófiai, történelmi, közgazdasági és világgazdasági köteteken kívül érdekes életrajzok, visszaemlékezések és tanulmányok szerepelnek a kossuth könyvkiadó első negyedévi programjában.

a párttörténeti és a történettudományi intézet közös gondozásában a felszabadulási évfordulóra a magyar népi demokrácia 20 éve címmel tanulmánykötet lát napvilágot. tizenkét olyan elemző írást foglal magában, amely bemutatja hazánk felszabadulás utáni politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális fejlődését, az állami élet és a jog alakulását. párt- és állami életünk több vezetőjének, egyszerű munkásembereknek a visszaemlékezéseit fogja csokorba a szabadság hajnalán, amely feleleveníti a felszabadulás utáni hónapokat, a termelés, a legális pártmunka megindulását. az elmúlt két évtized krónikáját diszkiadású képes albumban is összeállítják. ugyancsak jubileumi kiadványként hagyja el a sajtót lenin magyarországról című mű második, átdolgozott kiadása. a lenin összes művei sorozatban az ötödik kötet jelenik meg.

erdey-gruz tiber filozófiai tallózás a természettudományokban című munkájának különösen azok a fejezetei érdekesek, amelyekben a természettudományok és a világnézet kapcsolatáról, kölcsönhatásáról ír. m. mahovec cseh szerző tollából lát napvilágot a neotomizmus, - korunk reakciós filozófiai irányzatának bírálata. cseh filozófus - j. kisely - írta, a modern ember és a vallás-t is. ez sokoldalú vitába bocsátkozik a különböző vallási nézetekkel és a szektás felfogással. a budapesti műszaki egyetem politikai gazdaságtan tanszéke szemléltető kötetet állít össze, hogy megkönnyítse a tananyag elsajátítását. a világgazdasági sorozat gabriel kolko amerikai egyetemi tanár gazdaság és natalom amerikában című művével bővül. a gabonakerdes - három szerző munkája - népszerű formában ismerteti a főbb kenyérgabonafajtákat, a legkorszerűbb termelési eljárásokat, a nozámok növelésének hazai és nemzetközi tapasztalatait. a francia charles bettelheim által írt monográfia, a független india többek között a gazdaságilag elmaradott országok fejlődésének általános problémáival foglalkozik.

/folyt. köv./

-3-

bb 5. /visszaemlékezés ... 1. folyt./ m

a szépirodalmi könyvek közül kiemelkedik az ndk-beli alfred amenda nobel című regénye a 19. század nagy feltalálójának életéről, munkásságáról. a helyzet - l. otero-nak a mai kubai irodalom vezető alakjának könyve a kubai társadalomról, elsősorban az értelmiségről szól. tíz év után, átdolgozott formában újból kiadják urbán ernő pirkadás című kötetét. a mai jugoszláv fiatalok világnézeti, erkölcsi problémáit taglalja a szerelemre szavazok című kötetben grozdana olujic.

anna iljinyicsna, lenin nővérének fogadott lánya megírta visszaemlékezéseit saját életutjára - olyképpen, hogy elbeszéli az uljanov család történetét is, s a legtöbbet lenin alakjával foglalkozik.

vallomás a katedréről címmel jelentetik meg bernáth lászló és dersi tamás írását a magyar oktatásiügyről. a szerzők elsősorban az iskolareformmal kapcsolatos időszerű kérdéseket tárgyalják, s elemzik a pedagógusok problémáit is. /mti/

bb 6. vadmacskát lőttek székesfehérvár natárában

vid/ká/tr/m

1965. január 23.

a székesfehérvári vadásztársaság tagjai a székesfehérvár és szabadbattyán közötti bozótosban „fácánles”, közben egy jól megtermett, fejr meggyében rendkívül ritka vadmacskát ejtettek el. a 80 centiméter hosszú, 6 kilogramm súlyú ragadozó feltehetően a vértés negységből tévedt át a megye területére. a vadászok szerint az elmúlt nusz évben egyszer sem fordult elő ezen a vidéken vadmacska. /mti/

bb 7. tájékoztató kiadvány a felsőoktatási intézményekről

i fe/tr/m/zs

1965. január 23.

a művelődésügyi minisztérium gondozásában rövidesen megjelent a felsőoktatási intézmények nappali, esti és levelező tagozatait ismertető könyvecske. a kiadvány az általános tudnivalókon kívül részletes tájékoztatást nyújt az ország valamennyi felsőoktatási intézményéről, s ezen belül a karokról, a szakokról és ágazatokról. ismerteti a felvételi vizsga tárgyát, a tanulmányidő tartamát és a megszerezhető képesítést is. /mti/

-4-

bb 2. ötezer palack bor a tarcali bormuzeumban

vid ká sk vm

1965. január 23.

a szőlészeti kutató intézet tarcali gazdaságában, a történelmi nevezetességű nákóczi pince egyik ágában berendezett bormuzeumban elhelyezték az 5 ezredik üveg tokaji bort. az egykor aszuberok tárolására használt pincerészekben évek óta gyűjtik a tarcali és a tocsvai szőlőkben termelt borokat, évjáratok és fajták szerint külön polcokon. a tárolás célja, hogy megállapítsák, milyen változásokon megy át a tokaji bor, meddig tartja meg eredeti tokaji jellegét.

a gyűjtemény legrégibb „darabja”, az 1946-os szüretelésű aszú, a nagyománys hegyaljai palackba töltött „borok fejedelme”, megtartotta csillogó színét, az üvegeket, csakugy, mint a pince falát, vastagon belepte a nemes penész, valóságos penészköcsmák keltek már a 4-5 éve tárolt palackokon is.

a gyűjtemény „legfiatalabb”, tagja az 1959-es, illetve az 1960-ban szüretelt édes számorodni. ezek a borok a megfelelő iskolázás után most érték el a palackérettiség fokát, s kerültek korábban szüretelt társaik mellé. /mti/

bb 4. előre megérezték az enyhe telet? - afrika helyett a sumonyi tavon telet egy csapat szürke gém

vid ká sk vm

1965. január 23.

az ország legdélebben fekvő nagy taván - a több, mint 500 holdas sumonyi nalastavon - különös vendégek teletnek. szürke gémegek tanyáznak a navas tóparton - mellett a meleg afrikában volna most a helyük. a halászok a minap 13 szürkegémot számláltak meg egy csoportban. társaik már szeptemberben- októberben elvonultak délre, ezek azonban - nyilván a legedzettebbek - itt várják meg a tavaszt. a tófenék vízzel telt gödreiben, az ugynevezett kopolyákban vadásznak békákra és vadnalakra. lenetséges, hogy a gémegek azért maradtak itt, mert megérezték, hogy az idei tél rövid és enyhe lesz. /mti/

-5-

obb 8. új hazai és ritka külföldi őszibarack fajtákat telepítenek
tavasszal a Balaton partján

vid ká tr vm 1965. január 23.

Balatonakaliban, a keszthelyi agrártudományi főiskola kísérleti
telepén 260 őszibarackfajta közül választják ki a környéknek legmeg-
felelőbbeket és azokat szaporítják tovább a magyar tenger partvidéké-
nek köves, vékony termőrétegű talaján. a tavaszi telepítésekhez öt
fajta csemetéit készítik elő. közöttük szerepel a hazánkban ritka-
ságnak számító bourbone nevű francia fajta, amely az itteni adott-
ságok mellett nagy termést hoz. a külföldi különlegességek közé tar-
tozik az incroccio nevű olasz őszibarack is. az ideán szállítják na-
gyobb mennyiségben a tsz-eknek, állami gazdaságoknak ferdinánd dezső
tanszékvezető egyetemi docensnek, a keszthelyi agrártudományi fő-
iskola munkatársának mc-3-as jelzésű új őszibarackját. a fajta fő
értelme, hogy abban az időben érik, amikor az elterjedt fajták még nem
hoznak termést, vagy már elhullatták azt./mti/

-6-

bb 9. a felszabadult főváros nusz éve - jubileumi dokumentum
budapest két évtizedes fejlődéséről

1. di/gk/s zs 1965. január 23.

a felszabadult főváros nusz éve címmel most látott nap-
világot a központi statisztikai hivatal budapest városi igaz-
gatóságának összeállítására, amelyben számbevették, hogy 1945
elejétől hogyan kamatozott a fővárosban a békés építőmunka két
évtizede.

a jubileumi dokumentum beszámol arról, hogy budapestben
a lakások száma 1964. január 1-én 114 077-tel haladta
meg az 1949. évi és elérte az 575 995-öt. huszonnyolc új
lakótelep nőtt ki a földből, közülük az üllői uti, a nagy Lajos
király uti, a Lágymányosi, a Thälmann utcai, a kerepesi uti, a
csillagtelepi és az árpád-hídfői a legjelentősebb. csupán
1957-től 1964 szeptemberéig több mint 80 000 új otthont
adtak át a fővárosban. 1950 óta az összes beruházásoknak mintegy
33 százalékát építkezésekre fordították budapestben.

csaknem 880 kilométerrel bővült 1950 óta
a budapesti vízvezetékek hossza, s a lakásoknak mintegy
75 százalékát kapcsolták be eddig a hálózathoz. az új szakaszoknak
csaknem 70 százaléka a peremkerületeket gazdagította. a háztar-
tások 1963-ban több vizet fogyasztottak, mint a háború előtti
az egész akkori budapest és másfélszer annyit, mint 1950-ben.
a gázszálhálózat 1290 kilométerről 1569 kilométerre nőtt
1950-óta, s 1963 végén már 273 000 háztartásban sütöttek-
főztek gázzal. az 1949. évi 90 százalékkal szemben ma már a
budapesti lakások több mint 99 százalékában villany világít,
s csupán az utóbbi négy esztendőben 90 százalékkal
emelkedett a villamosenergia-fogyasztás. a háztartási gépek
elterjedésének következtében egy-egy család átlagosan csaknem
300 kilowattórával több villanyt használ, mint 1956-ban.

jelentős eredményeket hozott a közlekedés területén is az
elmúlt két évtized. kiépült a 34 kilométeres trolibuszhálózat,
elkészült a csepeli gyorsvasút, s átadták rendeltetésének a vala-
mivel több mint 11 kilométeres uttörővasutat. ezenkívül 1949
és 1963 között 195 kilométerről 243 kilométerre bővült
a villamos- és 227-ről 527-re nőtt az autóbushálózat hossza.
csaknem háromszor annyi autóbusz jár az utcákon, mint 1950-
ben, a taxik száma pedig 675-ről 1293-ra emelkedett 1950-
től 1964 elejéig. a villamosokon, az autó- és trolibuszokon évente
több mint 1.3 milliárd ember utazik, csaknem kétszer annyi,
mint például 1949-ben. a budapesti helyi érdekű vasút utasainak
száma meghaladja az évi 110 milliót, a taxik pedig háromszor
annyi fuvart bonyolítanak le, mint tíz évvel korábban.

/folyt. köv./

8.25/a

900

- 7 -

ME

bb 9./ a felszabadult főváros..../ 1. folyt./s

a budapestiek ma már több mint 6700 boltban és árunázban vásárolhatnak és 1778 étterem, eszpresszó, bisztró, cukrászda és más vendéglátóipari üzem között válogathatnak. az elmúlt két évtizedben ugyiszólván minden részletében ujjászületett az üzlethálózat. a fővárosi tanács csupán 1958 és 1963 között 622 millió forintot költött a kereskedelem fejlesztésére; 1955.- az első önkiszolgáló bolt megnyitása - óta összesen 339 élelmiszerüzletben és 269 iparcikk-üzletben, illetve árunázi osztályon korszerűsítették az árusítást. a legutóbbi évtizedben évenként átlagosan 6 százalékkal nőtt a kiskereskedelmi forgalom. ma már jóval meghaladja a 25 milliárd forintot. élelmiszerekből több mint másfélszer annyi fogy, mint tíz évvel korábban. lisztből, cukorból és zsirból alig változott a forgalom, ugyanakkor vajból csaknem háromszor, babkávéből 43-szor, teából két és félszer, déligyümölcsből mintegy tízszer annyit adnak el, mint egy évtizede. runázati, textil- és bőrárúkból 92 százalékkal, vegyes iparcikkekből pedig 176 százalékkal nőtt a forgalom ebben az időszakban.

a legutóbbi adatok szerint 7221 orvos dolgozik budapestben. a 32 szakorvosi rendelőintézetben naponta csaknem tízezer órát fordítanak a járóbetegek gyógyítására. a kórházi ágyak száma 1951 óta 21 387-ről 26 395-re növekedett. a tizenhárom onkológiai gondozóintézetben 1963-ban már 124 000 vizsgálatot végeztek, illetve beteget kezeltek. a kötelező védőoltások eredményeként sikerült legyőzni a járványos gyermekbénulást, s számottevően csökkent a gyermekkori tbc-s megbetegedések száma. jellemző, hogy a tbc gondozóintézetek 1963-ban alig valamivel több, mint ötödannyi kiskorut vettek nyilvántartásba, mint 1959-ben. az anya- és csecsemővédelmi intézetek száma 63-ról 81-re nőtt 1952-től napjainkig., s ma csaknem kétszer annyi a védőnők száma, mint akkor volt. a főváros mintegy 300 bölcsődéjében több mint 12 000 apróságról gondoskodnak, s az iskolai napközisek száma 1950 óta három és félszeresére nőtt és megközelítette a 45 000-et. /mti /

bb 10. megkoszorúzzák a vörös brigád tagjainak siremlékét

vt/nné/s zs 1965. január 23.

kedden délelőtt 11 órakor a kerepesi uti temetőben a párt - és társadalmi szervek képviselői megkoszorúzzák a vörös brigád nusz esztendővel ezeltt nősi halált halt tagjainak siremlékét./mti /

8.30/a

9.00 *Come!*

-- n

- 8 -

me

bb. 11. 1100 ágygal bővül a kórházi hálózat - jelentősen fejlesztik a szakorvosi ellátást - az egészségügy idei terveiből

i ms/gg/e zs

1965. január 23.

az egészségügyi minisztérium idei tervei szerint jelentősen fejlesztik a lakosság egészségügyi ellátását, s az ezt szolgáló intézmény-hálózatot. az eredetileg tervezettnél kisebb összegeket fordítanak ugyanis kórházi textiliák, butorok vásárlására, viszont javítják az intézmények gép- és műszer-ellátását. folytatják a nagy intézmény-egységek korszerűsítését is. felújítják a szekszárdi kórházat, a debreceni megyei kórházat, a győri megyei kórházat és több budapesti klinikát, köztük a 2-es számú női klinikát, a pécsi gyermekklinikát és a szegedi szülészeti klinikát. a világszerte sok problémát okozó, ugynevezett kórházi társfertőzések csökkentésére több nagy kórházban az ndk-ból behozott nagyteljesítményű sterilizátorokat helyeznek üzembe és megkezdik a jelenleg sok munkaerőt lekötő ételmezési, takarítási, mosási, szállítási munkák gépesítését.

az idén 50 új általános és 30 gyermek-körzeti orvost állítanak munkába. a napi szakorvosi órák számát 1200-zal növelik.

a kórházi hálózatot mintegy 1100 új ágygal bővítik. előreláthatólag az idén megkezdik működését a dunaujvárosi és orosházi új kórház, az edelényi és a szekszárdi 300 ágyas tbc intézet. új szakorvosi rendelőintézetet kap szombathely, a budapesti 22. kerület, továbbá két dunántúli község, barcs és lenti. megépül pécssett és szekszárdon a mentőállomás, salgótarjánban, székesfehérvárott és kecskeméten a köjál. az országos korányi tbc intézet 180 ágyas új pavilonnal gazdagodik, valamint a volt esplanade szálló átépítése 300 ágyas kórházi részleggé. a már megkezdett és a következő évekre átnyuló építkezések közül legjelentősebb a pécsi orvostudományi egyetem klinikáinak és elméleti tömbjének csaknem 50 milliós idei munkálata, a hévizi állami kórház 12 milliós költséggel épülő téli fürdője, a kazincbarcikai, a hatvani, a salgótarjáni, a siófoki, a karcagi és a dombóvári kórházépítés. az idén megkezdik az ajkai és a nyíregyházi kórház, valamint az országos idegsebészeti intézet építését.

√ és befejeződik a berettyóújfalui kórház bővítése, a bölcsődei hálózat fejlesztése újabb 1200 kisgyermek elhelyezését teszi majd lehetővé. a szociális otthonok befogadó-képessége ugyancsak 1200 ágygal bővül a tervek szerint. kiemelkedő beruházás a 450 személyes debreceni és a 200 személyes nagyszénási szociális otthon. debrecenben és budapestben 100-100 hellyel bővítik a vakok intézetét. /mti/

--

9.05/a

Q.1st Come!

- 9 -

me

bb 12. az elektromos áram hatására tovább tartja életét az esztergakés - elkészültek az első újfajta élezőgépek

i sl/tr/s vg

1965. január 23.

a forgácsolásra használt keményfém kések élezése a hagyományos módszerekkel gyakran okoz selejtet. élezéskor a gyémántszemcsés köszőrükörong magas hőmérsékletet idéz elő, a hűtőfolyadékoktól a kés sokszor megreped, s ha nem vigyáznak eléggé, a kés élet is kécsárbitja. a hibáknak elejét veszi egy új élezési eljárás, amelyet az utóbbi időben több fejlett ipari országban bevezettek. az eljárás lényege, hogy a hűtőfolyadékot körülbelül öt volt feszültségű és 15-20 amper erősségű elektromos árammal telítik. ezt a módszert több hazai üzemben is bevezették esztergakések vesők, gyaluk élezésére. most azonban a szerszám és gépelemgyár forgácsolószerszám gyáregységében a többféle szerszámok, mint például a marók és dörzsárak élezésére is kiterjesztették az új eljárást. egy hagyományos szerszámköszörűt úgy alakították át, hogy alkalmassá vált az elektro-eróziós élezésre.

az eredmény a vártnál is kedvezőbb, a köszőrükörong és az elektromos árammal telített hűtőfolyadék együttes munkája körülbelül háromszorosára gyorsította az élezést, s a kés éle körülbelül kétszer olyan tartós, mint azelőtt. az első átalakított gépet továbbiak követték, a gyár munkahelyi részlegének például most átadták az esztergakések élezésére alkalmas első öt újfajta gépet./mti/

bb 15. infravörös spektroszkóp a mezőgazdasági minőségvizsgálat szolgálatában

i ie/s ká

1965. január 23.

az ország legmodernebb spektroszkópjának szerelését kezdték meg a mezőgazdasági minőségvizsgáló intézetben. a készülék nemcsak a látható, hanem az azoknál kisebb frekvenciájú, azaz az infravörös tartományba tartozó színeket is szétbontja. az eredményt, a szokásos szinképelemzési módszertől eltérően, nem fényképezi, hanem ennél korszerűbb eljárással, azonnal írásban rögzíti.

az új módszerrel sokféle vizsgálatot végeznek, az eddiginél sokkal pontosabban és megbízhatóbban. tanulmányozzák majd a talaj humuszának anyagát és a talajban lévő mikroósványok összetételét, mindkettőt elsősorban a kis termőképességű talajok hatékonyabb javítása érdekében. a spektroszkópnak fontos szerepe lesz a különféle mezőgazdasági termékek minőségének vizsgálatában is, mivel a szinképelemzés rendkívüli finomsággal mutatja ki a szerves anyagok szerkezetét./mti/

9.20/a

- 10 -

bb. 14. hat leállított téglagyárban kezdődik meg újra a termelés

i sb/gg/e vg

1965. január 23.

a téгла- és cserépipari tröszt üzemel az idén mintegy hetvenmillió téglának megfelelő falazóanyaggal gyártanak többet, mint tavaly. ennek érdekében többek között megkésztetik a berentei gázbetongyár korszerű építőanyagainak termelését. elsősorban a családiház-építők keresett cikke, a könnyű kézi falazóelemnek, a válaszfalnak és a szigetelőlapnak a gyártását fokozzák.

az idei nagy feladatok teljesítését segíti majd hat régi, tanácsi téglagyár is. ezeket a kiöregedett gyárakat korábban leállították, de most újra üzembe helyezik. természetesen a régi berendezéseket korszerű felszereléssel váltják fel. így legkevesebb 20 százalékkal növelik az üzemek termelését. a szerelési munkákat már megkezdtek és a tavasszal indítják a gépeket. a hat megfiatalított gyár ebben az évben már mintegy 15 millió téglát szállít az építőknak. a téglalpar termelését növelik azzal is, hogy ahol csak lehet, megszervezik a kéziműszakos munkát. különösen nagy segítség lenne azonban - kedvező tavaszi idő esetén - ,ha a szokásosnál két héttel előbb, már március 1-én kezdhetné az iparág a nyerstégla gyártását. ezzel ugyanis a legnagyobb téglaszükség idején, az első félévben 100-150 millió téglával többet kaphatnának az építők, mint a múlt év azonos időszakában.

az idén a termékek minőségének javításában is több a tennivaló. ezért a gyöngyösi téglagyárban - ahol tavaly különösen sok probléma volt a minőséggel - most anyag-előkészítő berendezést állítanak fel. ennek segítségével szilárdabb és erősebb lesz a téгла. márciusig felszerelik az új gépet, amelynek eredményeként a gyöngyösiék ezután már kifogástalan, elsőosztályu téglát gyárthatnak. a téгла minőségét javítja az iparág azzal, hogy az agyagmasszába a szénbányák meddőhányójából termelt szénport adagol. ettől gyorsabban és jobban kiég a téгла. az idén már több mint félmillió tonna meddőhányói szénport használnak fel. a hulladékanyaggal viszont nemcsak a téгла minőségét javítják, hanem egyúttal mintegy 240 000 tonna jóminőségű szenet is megtakarít az iparág./mti/

9.27/a

- 11 -

10.24. Cseme

PKK

10.24. Cseme

PKK

bb. 13. tizenöt milliárd forint értékű munkát végeznek ez évben a kisipari szövetkezetek

i sz/tné/e vg

1965. január 23.

a javító-szolgáltató tevékenység kiterjesztése és az export-termelés a kisipari szövetkezetek ez évi legfőbb feladata. az okisz vezetői az mti munkatársának adott tájékoztatójukban ezzel kapcsolatban elmondották, hogy a szövetkezetek termelésének, szolgáltatásainak értéke 1965-ben 15 milliárd forintot képvisel.

a szövetkezeti ipar terve a tavalyihoz mérten 3,6 százalékos termelésnövekedést ír elő, ami félmilliárd forintnak felel meg. bár a termelés emelkedése nem lesz nagyütemű, 1965 mégis nehéz feladatok elé állítja a szövetkezeti ipar dolgozóit, vezetőit, mert a terv teljesítése jelentős átcsoportosításokat követel meg. több szövetkezetnek, illetve szövetkezeti részlegnek át kell állnia exporttermékek gyártására, mivel a külkereskedelem a tavalyinál 20 százalékkal több árut kért tőlük. az eddigieknél is rugalmasabban kell a külföldi megrendelők igényeihez alkalmazkodni, s ha szükséges, egészen kis sorozatok gyártását is vállalják, hogy megkönnyítsék a külkereskedelem munkáját.

a szövetkezetek tavaly a létszám-tervet betartották és a termelékenységét 5 százalékkal növelték. ebben az évben ugy kell dolgozni, hogy a termelés teljes növekedését a termelékenység fokozásával ériék el, ami azt jelenti, hogy lényegében a jelenlegi létszámmal kell a nagyobb termelési feladatokat megoldani.

a szövetkezeteknek mind nagyobb részt kell vállalniuk a lakosság számára történő javító-szolgáltató tevékenység ellátásában. a terv erre vonatkozóan 9 százalékkal nagyobb feladatot jelöl meg. szintén átcsoportosítást kíván a tervnek az a követelménye, hogy két és fél - háromezer fővel növelni azok számát, akik a lakosság közvetlen megrendeléseire dolgoznak. a szövetkezetek felkészültek arra is, hogy a hazai vásárlók keresletének kielégítése érdekében új cikkek bevezetésével kis sorozatu, ugynevezett választékbővítő áruk előállításával egészítsék ki az állami nagyipar termelését. újszerű ruházati cikkek, lakberendezési tárgyak, háztartási felszerelések és más gyártmányok lesznek az új cikkek sorában. az építőipari szövetkezetek 1964-ben 5500 lakást adtak át az építetőknek, s ez évben szintén több ezer lakás építését végzik el.

a szövetkezetek munkájának gazdaságosabbá tétele és a készletek csökkentése szintén jó szervezőmunkát követel. ez évben a szövetkezeteknek el kell érniük, hogy termelési feladataikat kisebb anyag- és befecjezetlen termék-készletekkel végezzék el. fokozottabban kerül előtérbe a kisipari szövetkezetek munkája a hulladék, a maradék és a helyi anyagok feldolgozásánál - hangzott az okisz vezetőinek tájékoztatója. /mti/

...
- 12 -

9.32/a

10³⁵ Cse

Wla

bb 16. teljes vitaminsorozat, betegségmegelőző gyógyszerek a takarmányokban - öt év alatt 15-szörösére nőtt hazánkban a takarmánykiegészítő premixek gyártása

i cs/tr/s ká

1965. január 23.

termelőüzemeink évente 17-18 milliárd forint értékű takarmányt használnak fel, s éppen ezért rendkívül fontos, hogy a takarmányokat az egyes állatfajoknak, azok korának, hasznosítási irányának legjobban megfelelő összetételben etessék. a kísérletek és az üzemi tapasztalatok egyaránt azt mutatják, hogy a gyárilag előállított tápok, illetve a megfelelő premixekkel készülő keveréktakarmányok alkalmasak leginkább az állattenyésztés jóvedelmének fokozására, a takarmánykészletek optimális hasznosítására. a philaxia állami oltóanyagtermelő intézet 1960-ban kezdte meg a premixek tömeges gyártását, s azóta a premix-készítmények száma kétszeresen a háromszorosára, az évente előállított mennyiség 15-szörösére nőtt. ma már olyan takarmánykiegészítőket ad rendszeresen az ország több mint 100 keverő-üzemének, amelyek a különböző állatfajok igényeinek megfelelő arányban tartalmazzák a teljes vitaminsorozatot, a különböző élettani serkentőanyagokat, a szükséges ásványi sókat, antibiotikumokat, valamint - ugynevezett preventív adagokban - a betegségek megelőzését szolgáló nagyhatású gyógyszereket is.

az intézet ez évben megkezdte a dusított tejpor készítését. a sovány tejpor, továbbá a különböző vitaminok, antibiotikumok és a furazolidon felhasználásával készített ugynevezett regenerált tej etetése rendkívül előnyös. a regenerált tejjel nevelt borjak, malacok, és csibék husminősége számottevően javul, exportértékük növekszik. a borjakat például már öt hetes korukban el lehet választani, s így országosan igen nagy mennyiségű teljes tejet takaríthatnak meg a termelő-üzemek./mti/

...

bb 17. a kiküldetésben bekövetkezett baleset is üzemi balesetnek minősül - a legfelsőbb bíróság állásfoglalása

i bc/tm/s zs

1965. január 23.

a nyugdíjrendelet szerint állandó özvegyi nyugdíj jár a feleségnek, ha férje a munkahelyen elszenvedett üzemi baleset következtében halt meg. a gyakorlatban azonban felmerült a kérdés: a kiküldetés tartama alatt bekövetkezett üzemi baleset - beleértve az utazást is - munkahelyen elszenvedett balesetnek minősül-e.

/folyt.köv./

9.34/a

10⁴⁰ Cse

- 13 -

Wla

bb. 13. tizenöt milliárd forint értékű munkát végeznek ez évben a kisipari szövetkezetek

i sz/tné/e vg

1965. január 23.

a javító-szolgáltató tevékenység kiterjesztése és az export-termelés a kisipari szövetkezetek ez évi legfőbb feladata. az okisz vezetői az mti munkatársának adott tájékoztatójukban ezzel kapcsolatban elmondották, hogy a szövetkezetek termelésének, szolgáltatásainak értéke 1965-ben 15 milliárd forintot képvisel.

a szövetkezeti ipar terve a tavalyihoz mérten 3,6 százalékos termelésnövekedést ír elő, ami félmilliárd forintnak felel meg. bár a termelés emelkedése nem lesz nagyütemű, 1965 mégis nehéz feladatok elé állítja a szövetkezeti ipar dolgozóit, vezetőit, mert a terv teljesítése jelentős átcsoportosításokat követel meg. több szövetkezetnek, illetve szövetkezeti részlegnek át kell állnia exporttermékek gyártására, mivel a külkereskedelem a tavalyinál 20 százalékkal több árut kért tőlük. az eddigieknél is rugalmasabban kell a külföldi megrendelők igényeihez alkalmazkodni, s ha szükséges, egészen kis sorozatok gyártását is vállalják, hogy megkönnyítsék a külkereskedelem munkáját.

a szövetkezetek tavaly a létszám-tervet betartották és a termelékenységüket 5 százalékkal növelték. ebben az évben ugy kell dolgozniuk, hogy a termelés teljes növekedését a termelékenység fokozásával ériék el, ami azt jelenti, hogy lényegében a jelenlegi létszámmal kell a nagyobb termelési feladatokat megoldani.

a szövetkezeteknek mind nagyobb részt kell vállalniuk a lakosság számára történő javító-szolgáltató tevékenység ellátásában. a terv erre vonatkozóan 9 százalékkal nagyobb feladatot jelöl meg. szintén átcsoportosítást kíván a tervnek az a követelménye, hogy két és fél - háromezer fővel növelni azok számát, akik a lakosság közvetlen megrendeléseire dolgoznak. a szövetkezetek felkészültek arra is, hogy a hazai vásárlók keresletének kielégítése érdekében új cikkek bevezetésével kis sorozatu, ugynevezett választékbővítő áruk előállításával egészítsék ki az állami nagyipar termelését. újszerű ruházati cikkek, lakberendezési tárgyak, háztartási felszerelések és más gyártmányok lesznek az új cikkek sorában. az építőipari szövetkezetek 1964-ben 5500 lakást adtak át az építetőknek, s ez évben szintén több ezer lakás építését végzik el.

a szövetkezetek munkájának gazdaságosabbá tétele és a készletek csökkentése szintén jó szervezőmunkát követel. ez évben a szövetkezeteknek el kell érniük, hogy termelési feladataikat kisebb anyag- és befejezetlen termék-készletekkel végezzék el. fokozottabban kerül előtérbe a kisipari szövetkezetek munkája a hulladék, a maradék és a helyi anyagok feldolgozásánál - hangzott az okisz vezetőinek tájékoztatója. /mti/

9.32/a

10.35 Cme

- 12 -

Mla

bb 16. teljes vitaminsorozat, betegségmegelőző gyógyszerek a takarmányokban - öt év alatt 15-szöröseire nőtt hazánkban a takarmánykiegészítő premixek gyártása

i cs/tr/s ká

1965. január 23.

termelőüzemeink évente 17-18 milliárd forint értékű takarmányt használnak fel, s éppen ezért rendkívül fontos, hogy a takarmányokat az egyes állatfajoknak, azok korának, hasznosítási irányának legjobban megfelelő összetételben etessék. a kísérletek és az üzemi tapasztalatok egyaránt azt mutatják, hogy a gyárilag előállított tépok, illetve a megfelelő premixekkel készülő keveréktakarmányok alkalmasak leginkább az állattenyésztés jóvedelmének fokozására, a takarmánykészletek optimális hasznosítására. a philaxia állami oltóanyagtermelő intézet 1960-ban kezdte meg a premixek tömeges gyártását, s azóta a premix-készítmények száma kerekben a háromszorosára, az évente előállított mennyiség 15-szöröseire nőtt. ma már olyan takarmánykiegészítőket ad rendszeresen az ország több mint 100 keverő-üzemének, amelyek a különböző állatfajok igényeinek megfelelő arányban tartalmazzák a teljes vitaminsorozatot, a különböző élettani serkentőanyagokat, a szükséges ásványi sókat, antibiotikumokat, valamint - ugynevezett preventív adagokban - a betegségek megelőzését szolgáló nagyhatású gyógyszereket is.

az intézet ez évben megkezdi a dusított tejpor készítését. a sovány tejpor, továbbá a különböző vitaminok, antibiotikumok és a furazolidon felhasználásával készített ugynevezett regenerált tej etetése rendkívül előnyös. a regenerált tejjel nevelt borjak, malacok, és csibék husminősége számottevően javul, exportértékük növekszik. a borjakat például már ötnetes korukban el lehet választani, s így országosan igen nagy mennyiségű teljes tejet takaríthatnak meg a termelő-üzemek./mti/

bb 17. a kiküldetésben bekövetkezett baleset is üzemi balesetnek minősül - a legfelsőbb bíróság állásfoglalása

i bc/tm/s zs

1965. január 23.

a nyugdíjrendelet szerint állandó özvegyi nyugdíj jár a feleségnek, ha férje a munkahelyen elszenvedett üzemi baleset következtében halt meg. a gyakorlatban azonban felmerült a kérdés: a kiküldetés tartama alatt bekövetkezett üzemi baleset - beleértve az utazást is - munkahelyen elszenvedett balesetnek minősül-e.

/folyt.köv./

9.34/a

10.10 Cme

- 13 -

Mla

bb 17./ a kiküldetésben..../ 1.folyt./s

a legfelsőbb bíróság polgári kollégiuma igenlően döntötte el a kérdést. állásfoglalásában rámutatott: kiküldetéskor a dolgozó a munkáltató utasítására hagyja el lakóhelyét, s az utasításban foglaltaknak tesz eleget akkor is, amikor a kapott feladat teljesítésére a kijelölt helyre utazik, illetve onnan visszatér. a kiküldetésben végzett munka lényegében nem más, mint a kapott utasítás szerint más munkahelyen végzett munka. a kiküldetés idején bekövetkezett baleseteket tehát a munkahelyen elszenvedett balesetnek kell tekinteni.

állásfoglalásában a kollégium kiemelte: kiküldetéskor is irányadó, hogy csak a munkaviszonyból eredő kötelezettségek teljesítésével összefüggő baleset minősül üzemi balesetnek. nem tekinthető viszont ilyennek, ha a dolgozó tevékenysége, amelynek során a baleset bekövetkezett, a munkaviszonyból eredő kötelezettségek teljesítésével össze nem függő, magánjellegű tevékenységnek minősül./mti /

bb 18. falusi képtárak borsodban - emlékszobát rendeznek be izsó miklós szülőfalujában

vid /tné/s sz 1965. január 23.

a borsod megyei képzőművészek javaslatára a tanács a tokaj-hegyaljai erdőbénye községben falusi képtárat, a szikszói művelődési otthonban pedig állandó jellegű grafikai kiállítást nyitott meg. a kis- galériákban mai magyar mesterek műveiből mintegy száz olajfestményt, rézkarcot, temperát, tusrajzot, linóleum- és fametszetet mutatnak be. a tárlatok anyagát folyamatosan cserélik és felfrissítik. a megyei tanács például a miskolci országos képzőművészeti kiállításon mintegy 50.000 forintért vásárolt festményeket az erdőbényei képtár részére.

a kiállítások igen látogatottak és a művészi képeket az elmúlt évben több mint tizezren tekintették meg.

a jó tapasztalatok alapján most elhatározták, hogy az idén izsó miklós emlékszobát rendeznek be a nagy szobrászművész szülőfalujában, izsófalván. felállítják a művész mellszobráját is, amelynek elkészítésével szabó istvánt bízták meg. a bányászfalu művelődési otthonában állandó jellegű kiállítást nyitnak, ahol bemutatják izsó miklós legjelentősebb alkotásairól készült kicsinyített gipszmásolatokat, valamint a nagy művész fennmaradt emléktárgyait. az emlékszobát márciusban nyitják meg./mti /

9.42/a

10.40 *ant*

- 14 -

PKA

bb 26. a győr megyei fiatalok körében is nagy az érdeklődés az eszperantó nyelv iránt

vid/tné/s fm 1965. január 23.

győr- sopron megyében több mint 250 tagja van az eszperantó szövetségnek. a régi eszperantistákon kívül számos érdeklődő a most működő tanfolyamokon sajátítja el a nemzetközi nyelvet. a megyében jelenleg öt helyen indítottak eszperantó nyelv-tanfolyamot. nagy az érdeklődés a fiatalok körében is a könnyen elsajátítható műnyelv iránt. győrtől a közgazdasági technikumokban 36 lány - egy egész osztály - rendkívüli tantárgyként tanulja az eszperantó nyelvet. ácsán az általános iskolában is választható tantárgyként szerepel a nemzetközi nyelv./mti /

bb 27. ezer husvétii himestojás - külföldre

vid/tné/s zs 1965. január 23.

matyóföld „ fővárosában, mezőkövesden, a husvétii himes tojások festésének régi hagyományát néhány esztendeje ujította fel a matyó háziipari szövetkezet. a sok türelmet igénylő munkát az idén is folytatják. a matyó mintákkal kifestett himestojásoknak nemcsak belföldön, hanem külföldön is nagy a kérelme. az idén mintegy kétezer darabot festenek meg, s ennek több mint felét hollandiába, belgiumba és más külföldi országokba szállítják./mti /

bb 28. „ fémpillér, az állkapocs- csonton - fogpótlás vitálum felhasználásával

id/tr/s zs 1965. január 23.

a szegedi orvostudományi egyetem II. sz. fogklinikáján az elmúlt öt évben mintegy 25 esetben készítettek fogpótlást, a vitálum nevű fém felhasználásával. a vidéki tudományos intézetek közül elsőnek itt alkalmazott kísérleti műtétek sikerrel jártak: a betegek többsége, immár hosszú évek után sem jelentkezett semmiféle újabb panasszal.

az eljárás lényege, hogy a hiányzó fogak helyén, sebészeti beavatkozással, a tökéletesen megtisztított állkapocs-csontból pontos mintát vesznek, s az ennek alapján kiformázott vitálum fémpillért beültetik az ínbe. a seb gyógyulása után a pillér olyan szilárdan áll, hogy az ebből kivezetett csapra tökéletesen rá lehet építeni az új műfogsort. a tapasztalatok szerint a módszerrel, az eredeti fogakhoz hasonló tulajdonságú rágófelületet tudnak adni, még a teljes foghiányban szenvedő pácienseknek is. a kutatók most a módszer biológiai hatásaival kapcsolatban folytatnak további vizsgálatokat./mti /

10.05/a

10.45 *ant*

- 15 -

PKA

bb. 19. kresz-t tanulnak egy szegedi óvodában

vid/gk/e fm

1965. január 23.

szegeden a marx téri óvodában - amely a város legforgalmasabb utvonalaiban központjában fekszik - a helyes közlekedésre is megtanítják a kisgyerekeket. a kresz-oktatáshoz segítséget nyújtott a szülői munkaközösség. a szülők közlekedési villanylámpát készítettek, amely előtt rendőrnek öltöztetett gyerekek irányítják a „forgalmat”. elsősorban a szabályos gyalogos átkelésre tanítják meg az óvodásokat. /mti/

bb. 20. nyolcszáz tonna „spirál”, fűzet

vid/lk/e ki

1965. január 23.

a balatonfüzfői papírgyárban „spirál”, fűzetek gyártását kezdték meg. a dróthuzalal összekötött fűzeteket a közép- és felső iskolák számára készítik. a gépek évente 800 tonnányi papírt fűznek össze. /mti/

bb. 21. teljesen automatizálták a csőgyártást nyergesujfalun

vid/lk/e ki

1965. január 23.

a nyergesujfalui sternit művekben harmadik éve működik egy olasz csőgyártó berendezés. bár a gép automatikus, a termelés mégsem volt teljesen az, mert a csöveket nehéz fizikai munkával szállították el, s száradás után esztergálással adták meg végleges formájukat. most ezeknek a feladatoknak az ellátására ugynevezett csőszilárdító görgősort helyeztek üzembe és ezzel teljesen automatizálták a termelést. mire a csőgyártó géphez csatlakozó 77 méter hosszú berendezésen áthalad a cső, tökéletes formában megszilárdul. így nincs szükség utólagos esztergálásra, tehát nem kell a csövek vastagságára „ráhagyni”. ebből eredően várhatóan öt százalékkal nő az üzemrész termelése és öt százaléknál nagyobb anyagot megtakarítanak.

az új görgősort a hejőcsabai cementipari gépjavitó vállalat készítette. megvalósításához 700 acélhengerre volt szükség. ezt a csepeli csőgyár dolgozói a nyergesujfalui üzem pártszervezetének kérésére terven felül készítették el. az összesen két millió forintos beruházás - amely három év alatt megtérül - fele annyiba került, mintha a berendezést külföldről vették volna meg. /mti/

1
9.56/a

- 16 -

mti

10.50/

bb. 22. az év végére elkészül az aggteleki turistaszálló

vid/lk/e ki

1965. január 23.

az idén folytatják az aggteleki barlangbejáró mellett a 200 vendég elhelyezésére alkalmas turistaszálló építését. a központi fűtéses, háromemeletes szállóban a kényelmes szobákon kívül gépesített konyhát, éttermet és eszpresszót rendeznek be. az új létesítmény az év végére készül el. a baradla barlang nedves falára az elavult vezeték helyett vizálló kábeleket és elektromos berendezéseket szerelnek fel és a csodálatosan szép cseppköveket nagy fényhatású, rejtett reflektorokkal világítják meg. a világítás korszerűsítését az idén csak a tigris teremig készítik el, a befejező munkákra a jövő télen kerül sor.

a jósvafői barlangbejáró ebben az évben modern épületet kap, amelyben kényelmes várószarnokot, pénztárt, értékmegőrzőt és emléktárgyakat áruló helyiséget rendeznek be. a tervek szerint az idén hasonló célt szolgáló egyemeletes épület alapozását kezdik meg az aggteleki barlang bejáratánál is, ezt azonban csak 1966-ban adják át. /mti/

bb. 23. 1965-ben 6500 holddal növekszik az öntözött terület szabolcsban

vid/gk/e ká

1965. január 23.

szabolcs-szatmár megyében az idén újabb 18 millió forintot költenek az öntözéses gazdálkodás fejlesztésére. a termelőszo-
vetkezetek kihasználják a lehetőségeket azokon a tájakon is, amelyek eddig vízszegények voltak. a nyírségben csökut-rendszereket, a völgykatlanokban víztárolókat építenek, a kisebb vízfolyásokat duzzasztókkal zárják el. mindent egybevetve a megye mezőgazdasági nagyüzemei 6 500 holddal növelik az öntözött területet, s ezzel együtt a szabolcsi tájakon 25 000 holdra jut el az öntözővíz az aszályos időszakokban. a vízügyi szakemberek tervet készítenek a szatmári erdőhát, a bereg és a rétköz tájegységeken a folyók holtágainak hasznosítására is. ez újabb lehetőségeket teremt viziszárnyasok nevelésére, haltenyésztésre, a zöldszéves övezetek kialakítására, öntözéses gyümölcsstermesztésre. kidolgozzák a nyírbátori és a nagykállói járások vízgazdálkodásának távlati tervét is. ebben a két járásban eddig nem foglalkoztak öntözéses gazdálkodással, mivel a terület 80 százaléka futóhomok. az első öntözési lehetőséget a nagykállói járáshoz tartozó császárszállás község határában teremtették meg azzal, hogy egy szikes katlanban egymillió köbméter vizet gyűjtöttek össze. /mti/

9.58/a

- 17 -

10.52/

mti

bb. 24. fizetéses szabadságot vezetnek be a csanyteleki tiszai tsz-ben

vid/ká/sk/e

1965. január 23.

Csongrádban a csanyteleki tiszai termelőszövetkezetben az új gazdasági évben bevezetik a fizetéses szabadságot. A szabadság ideje részben a közös gazdaságban eltöltött munkaidőtől, részben pedig attól függ, hogy kit mekkora háztáji terület illet meg. az egy teljes hold háztáji földdel rendelkezők 10 nap, az 1200 négyszöglettel bírók 8 nap, a félholdasok 6 nap alapszabadságot kapnak. ehhez járul a tsz-ben eltöltött minden két év után egy nap. külön számítják a munkában eltöltött vasárnapokat s két megdolgozott ünnep után egy pihenőnapot írnak jóvá. az igazolatlanul mulasztók viszont kedvezmény-megvonásban részesülnek, s négy igazolatlan nap esetén teljesen elesnek az évi fizetett szabadságtól.

A fizetéses szabadság idején az előző időszakban ledolgozott átlag munkaegységet írják a szövetkezeti gazda javára a napok számának megfelelően. /mti/

bb. 25. negyven kihelyezett osztályt nyit a falvakban a szentlőrinci mezőgazdasági technikum

vid/ká/sk/e

1965. január 23.

A 15. új tanév kezdődött ezekben a napokban a szentlőrinci mezőgazdasági technikum levelező tagozatán. másfél évtizeddel ezelőtt, amikor az iskola elindította ezt az oktatási formát, mindössze kilenc hallgatója volt az első osztálynak, s ma már több mint másfélezer hallgatója van a technikum levelező tagozatának. kereken negyven kihelyezett osztály működik a baranyai falvakban: sásdon és siklóson például öt-öt, mohácson pedig négy osztály. a technikum három örvendetes rekordot mondhat magának. itt van a legtöbb kihelyezett osztály, a legtöbb levelező hallgató, s - ami még fontosabb - itt a legmagasabb a tanulmányi színvonal.

A magas színvonalon történő oktatásnak köszönhető, hogy az érettségizett hallgatók közül évente negyvenen-ötvenen tanulnak tovább. többségük a közeli pécselt vagy keszthelyen szerez magának főiskolai képzettséget. a földművelésügyi miniszter - mint a barcsi vörös csillag tsz elnöke - annakidején ugyancsak a szentlőrinci mezőgazdasági technikum levelező tagozatán szerzett szakképesítést. /mti/

9.58/a

10.55

- 18 -

Perla

bb. 29. függőaknát létesítenek a bükk déli lábánál húzódó lignitmező vizsgálatára

vid/lk/e ki

1965. január 23.

A feltárás alatt álló visontai külfejtésű bányauzem lignitkészlete a geológiai kutatások szerint végighúzódik a bükk déli lábánál, a csaknem a tiszai vonaláig, a geológiai község határáig terjed. a kutatásfurások után a mátraaljai szénbányászati tröszt tavaly kezdte meg egy függőleges kutatónakna mélyítését a déli bükk lábánál fekvő ~~.....~~ község határában. mindössze öt méter mélységig jutottak, amikor a nagymennyiségű víz miatt abba kellett hagyni a munkát.

7 **Bükkábrány**

az akna környékének víztelenítésére az országos vízügyi főigazgatóság vizkutatási és furó vállalatja kényszerűen fogott hozzá. mintegy 50 méter sugarú körzetben eddig már hét kutat mélyítették 26 méter mélységbe és megkezdték a nyolcadik kut furását is. március végéig még két kutat létesítenek, hogy elszívhasásk a talajban lévő vizet.

A függőakna mélyítésével pontos adatokat kapnak majd a talaj szerkezetére, a földtakaró összetételére, a tíz méter vastagságú lignitmező minőségi vizsgálatára, valamint a vízmennyiségre vonatkozóan is. ezek az adatok a külfejtésű bánya nyitásához, illetve a gazdaságos termelés megtervezéséhez szükségesek. /mti/

bb. 31. negyven vagon szén naponta a pusztavámi új külfejtésből

vid/lk/e ki

1965. január 23.

Az elmúlt év novemberében új külszíni fejtést nyitottak a pusztavámi szénbányánál. január elejére befejezettek az előkészítő munkák, s néhány hete már termel az új bánya. jelenleg a 30 vagonos tervvel szemben, naponta negyven vagon szenet ad az országnak az új külfejtés. /mti/

10.20/a

10.58

- 19 -

Perla

bb 30. tíz veszprém megyei autóbusz és tehergépkocsi központot szereltek fel új irányító berendezést

vid/lk/s ki

1965. január 23.

a 15.sz. autóközlekedési vállalat 1.200 tehergépkocsijának és autóbuszának irányítása sok gondot okozott a forgalmistáknak. a leggyorsabb szállítási menetrendnél is előfordult, hogy egy-egy gépkocsi üresen, vagy félig kihasználva tette meg az utvonat kisebb-nagyobb szakaszát és az országúton keletkezett műszaki hiba esetén is késett a gyors intézkedés. a vállalat a gazdaságosabb munka, a jobb kocsikihasználás érdekében tíz forgalmi központban, köztük a megye öt városában új irányító berendezést létesített. az állomások közötti zavartalan összeköttetést a kabhegyi televízió adóállomás mellett felszerelt erősítő központ látja el. az ultrarövidhullámú adó-vevő készülékkel a központok állandó kapcsolatban vannak és az ügyeletes forgalmi tisztek az éteren keresztül köthetnek újabb fuvarvállalási szerződéseket. mint megállapították, az új módszer jól bevált, mert számottevően csökkent a tehergépkocsik üresjárata.

hasonló eredményeket értek el az autóbuszközlekedésben is. nagyobb hófúvások esetén például néhány perc alatt dönthetnek a járatok indításáról vagy kerülőúton bonyolíthatják le a forgalmat. a nyári időszakban a kirándulóforgalomnak megfelelően erősíthetik meg kiegészítő kocsikkal a járatokat. a tervek szerint a hálózatot kiterjesztik a forgalmas fűzfői gyártelepre is és ezzel a megye minden fontosabb közlekedési gócpontjával kapcsolatot teremtenek./mti /

bb 32. a háztáji termelés támogatása a hazafias népfront békés megyei bizottságának munkatervében

vid/ká/sk/s la

1965. január 23.

a hazafias népfront békés megyei bizottsága elkészítette munkatervét az új esztendőre. a tervben nagy szerepet kapott a háztáji termelés támogatása. az elmúlt évi tapasztalatok alapján gyümölcs- és zöldségtermesztési szakköröket, háztáji bizottságokat hoznak létre, s a tanyavilágban tanyai népfrontcsoportokat alakítanak. a házi-kertek szakszerű ápolására permetező brigádokat szerveznek, szaktanácsadási hálózatot építenek ki. sokoldalú segítséget adnak a háztáji baromfineveléshez, sertésfenyészítéshez is./mtim/

10.25/a

11.18

- 20 -

Meh

bb 33. korszerűsítik a nagyüzemi állattenyésztőket vas megyében

vid/ká/sk/s la

1965. január 23.

vas megye 183 termelőszövetkezetében a zárszámadások tanúsága szerint az állattenyésztés adta a jövedelem legnagyobb részét. a közös gazdaságok ezért sokat törődnek a jól jövedelmező üzemág korszerűsítésével, s új módszereket vezetnek be. a múlt évben már 86 termelőszövetkezetben nevelték a borjakat mesterségesen, ötezer fiatal jószág került ki a mesterséges neveldekből. a gépi fejést négy termelőszövetkezetben vezették be a múlt évben. e tekintetben az idén nagy előrehaladás lesz: harminc nagyüzemi tehénstet vásárol fejőberendezést. a tápok etetése is elterjedt, ezért az idén újabb takarmánykeverő üzemeltetést létesítenek a vasvári járásban. a sertésfenyészítő szövetkezetek közül ötven vezet be az önetetést és önitatót./mti /

bb 34. félezer traktort adtak át a csongrádi gépállomások a tsz-eknek - a nyáron befejeződik a gépállomások átszervezése

vid/gk/s ká

1965. január 23.

csongrád megyében két évvel ezelőtt kezdődött meg a gépállomások átszervezése az új nagyüzemi követelményeknek megfelelően. az idő alatt több ízben rendeztek „traktorvásárokat”, amikor a közös gazdaságok kiválasztották a számukra legszükségesebb erőgépeket. két év alatt félezer traktor ment át a tsz-ek tulajdonába, de a 80-100 lóerős nehéz lánctalpasok, valamint a kombájnok még a gépállomásokon maradtak. az átszervezés az év június végére fejeződik be. a megyében hat ugynevezett bázis javítóüzemet hoznak létre hódmezővásárhelyen, makón, szentesen, székkutason, kisteleken és kiskundorozsmán, míg a többi gépállomás javító üzemegységként működik tovább. a hat körzeti javítóállomás feladata a termelőszövetkezetek komplex műszaki kiszolgálása. két üzem hatásköre lényegesen bővült: kiterjed csongrádon kívül bács és békés megyére is. déltájföldi hatáskörrel hódmezővásárhelyen az elektromos berendezések felújítását végzik, székkutason pedig a traktorok hidraulikus és pneumatikus szerkezeti egységeit tartják karban. egyes gépjavító állomásokon belül speciális üzemszervezetet is szerveznek. kiskundorozsmán kísérleti jelleggel a harmadik negyedévben kezd meg működését egy műszerfelújító üzemszervezet./mti /

10.30/a

11.20

- 21 -

Meh

bb. 35. „Ildomosan,, ülte meg 30. házassági évfordulóját a mohácsi busóvezér

vid/l/e fm

1965. január 23.

Salga István, a mohácsi busók - a farsangoláskor félelmetes ördögálarcokban felvonuló sokácok - koronázatlan vezére „Ildomosan,, ülte meg házasságának 30. évfordulóját. a legիրesebb mohácsi fazekasnál, Horváth János népművésznél 30 olyan remekbékészült agyagtálat rendelt, amelyeknek aljáról - a házassági elfogyasztása után - busófigura ördögarcra vigyorgott a házassági évfordulóra meghívott barátokra, ismerősökre. az est fénypontja azonban csak ezután következett: kitűnő mohácsi borokkal teli korsókból vendégelték a meghívottakat, akik közül azonban alig egy-kettő élvezhette a bor ízét, mivel a több lyuku, „csalafinta,, pincekorsókból csak a megfelelő nyílások befogása után folyt ki a bor. a tréfálkozásért azonban nem maradt el a kárpótlás sem: a dísznek is beillő busófigurás agyagtálat mindenki magával vihetett, míg a „gyengébb,, ivók ajándékba kapták a remekbékészült, értékes pincekorsókat, hogy otthon tovább „gyakorolhassanak,, /mti/

bb. 36. „házi gyógyszertár,, a hajduszoboszlói béke üdülőben

1 vid/fm/e fm

1965. január 23.

a hajduszoboszlói béke üdülőben „házi gyógyszertár,, rendeznek be. itt az ugynevezett kiszereelt készítményekhez juthatnak majd hozzá az üdülő lakói, s nem kell nekik minden esetben a város központjában lévő gyógyszertárat felkeresniük. /mti/

bb. 37. művelődési mikrobusz szolnok megyében

vid/tné/e zs

1965. január 23.

szolnok megye nagyterjedésű tanyavilágát a téli időszakban is rendszeresen látogatja a megyei könyvtár két művelődési autója. az autók 32 tanyaközpontba viszik el a könyveket, a játék- és ismeretterjesztő filmeket. a „művelődési autópark,, most mikrobuszszal bővült, amelynek segítségével nemcsak a nagy tanyaközpontokban, hanem a kisebb tanyacsoportokban is legalább kéthetenként tudják cserélni a könyvállományt. a mikrobusz mintegy 160 fiókkönyvtárat lát el, ezen kívül az irodalmi és színjátszó csoportokat szállítja a falvakba. első utasai a szolnoki irodalmi színpad tagjai lesznek, akik a mezőgazdasági könyvnap megnyitása alkalmából tiszaroffra látogatnak. /mti/

10.37/a

11.25

- 22 -

bb. 38. új módszerű tűzálló falazással hatvan-száz százalékkal nagyobb hatásfoku ipari kemencék

vid/lk/s ki

1965. január 23.

az ipari kemencék belső részét hagyományos szokás szerint tömör falazással képezik ki. ez a megoldás, jóllehet általános, nem mondható a legelőszzerűbbnek. a kemencék hatásfoka alacsony, a hő nem értékesül kellőképpen. a miskolci tzeléstechnikai kutató intézet szakemberei több évi munkával új, korszerű kemencekonstrukciót fejlesztettek ki. ennek lényege, hogy a kemence falazóanyagát sok hézaggal, hővezető csatornákkal készítik. ez a falazóanyag a kemence melegét hosszabb ideig tartja, nagyobb hatással sugározza szét, több ideig foghatják a kemence hőjét hasznos munkára. az ilyen, ugynevezett áteresztő falazattal ellátott kemencék hatásfoka, mint a gyakorlati próbáknál bebizonyosodott, lényegesen növekedett. a hatásfok-javulás eléri a hatvan-száz százalékot. ez egyben azt is jelenti, hogy az új módszerű falazás alkalmazásával lényegesen növelhető a kemence teljesítménye, s ugyanakkor csökken a tüzelőanyag felhasználás. a takarékosabb energiagazdálkodás szempontjából fontos és hasznos eljárás műszaki dokumentációját a kutató intézet megküldi az illetékes tervező irodáknak, vállalatoknak hasznosításra. /mti/

bb. 39. rendbehozták az öntözőgépeket - másodpercenként 25.000 liter teljesítményű szivattyú áll készen a középtiszavidéken

vid/ká/sk/s la

1965. január 23.

a középtiszavidéken, ahol az elmúlt idényben csaknem 100.000 hold mezőgazdaságilag művelt területet, rétet, legelőt öntöztek, utolsó fejezetéhez érkezett az öntözőművek, szivattyúk, uszórendszerek téli nagyjavítása. a különböző teljesítő-képességű szivattyúkból eddig ötvenet készíttettek el elő, s mindössze két szivattyú várja még a felújítást. újjávarázsolták a dízel- és a villamos-motorok zömét is. a tiszá mentén mintegy 60 kilométer hosszúságú szakaszt villamosítottak, s többek között a milléri, a tiszavárkonyi, a tiszáörvényi vízkivételi műveket is az olcsóbb villamosenergiával üzemeltetik. jelenleg másodpercenként 25.000 liter teljesítményű szivattyú várja készenlétben az öntözési idényt. a vízügyi igazgatóság gépműhelyében február végére befejezik a komplett téli nagyjavítást és április közepén megkezdődik a felvonulás a tiszamenti, körösvidéki vízkivételi művekhez. /mti/

10.45/a

11.25

- 23 -

bb. 41. műanyagdobozos lugos akkumulátor-telepek készülnek ongan

vid/lk/e ki

1965. január 23.

a csavarárugyár ongai gyáregységében az idén több mint 35 000 különböző teljesítményű lugos akkumulátor-telep készül, kerekén 40 millió forint értékben. az akkumulátorok nagy részét a vasuti kocsik, hajók világítására, valamint a híradás-technikai készülékeknek használják. az üzem dolgozóinak ujtása alapján a telepek mintegy 70 százaléka az eddigi fém helyett műanyagdobozban kerül forgatomba. ez nemcsak olcsóbb, hanem lényegesen biztonságosabb is. /mti/

...

bb. 42. szárhátvan motorkerékpár és tíz személyautó a földesi szövetkezeti gazdák tulajdonában

vid/ká/sk/e la

1965. január 23.

másfél évtizeddel ezelőtt, amikor megalakult földesen a rákóczi termelőszövetkezet, nemcsak a közös gazdaság, de a háttáji sem volt „gépesítve”, mindössze egyetlen embernek volt motorkerékpárja. másfél évtized szorgalmas munkájának eredményeképpen egyenletesen gyarapodott a szövetkezet, s ennek arányában a szövetkezeti gazdák keresete. jutott pénz nagyobb beruházásokra is. a községben több mint száz új, villaszerű ház került tető alá és 160 tsz-tagnak van már motorkerékpárja, tizen pedig autótulajdonosok lettek. /mti/

...

bb. 43. megjelent a debreceni néprajzi évkönyv

vid/tr/e zs

1965. január 23.

megjelent a debreceni kossuth lajos tudományegyetem néprajzi intézetének új évkönyve, a „műveltség és hagyomány”, az évkönyv - amelyet dr. gunda béla professzor, a néprajzi intézet igazgatója szerkesztett, - a hazai szerzőkön kívül számos külföldi kutató tanulmányát tartalmazza. először ad közre a néprajzi évkönyv amerikai szerzőtől tanulmányt: smith róbert, az egyesült államokban lévő cornell university professzora az amerikai etnológusok kutatásairól számol be. az évkönyvet mintegy 50 országba juttatják el, elsősorban nemzeti könyvtárakhoz, múzeumokhoz, tudományos intézményekhez és az egyetemi néprajzi intézetekhez. /mti/

...

10.50/a

- 24 -

11.00
Cse

bb. 40. európaszerte keresettek a szabolcsi népművészeti termékek

vid/tné/s zs

1965. január 23.

a szabolcs-szatmár megyei népművészeti termékek, köztük a farkasfogas, makkos, madaras és farkasnyomos mintájú kézimunkák, dísztárgyak európaszerte keresettek. a megyei háziipari és népművészeti szövetkezetben tízezerszámra készülnek a csomós perzsaszőnyegek, öszekötők, szőttesek, himzett és varrott kendők, terítők, amelyeket nagy tételekben szállítanak külföldre. az ország határain túl is szívesen vásárolják a hagyományos motívumokkal díszített lánykaruhákat, flunadrágokat, csipkék, kendőket, a vesszőből készült dísztárgyakat, a fonott úvegeket és kosarakat is. a népművészeti szövetkezet csaknem kétszáz tárgyat jelentkezik évenként a hazai és a külföldi piacokon. /mti/

...

bb. 44. új szakaszába lép a hazai kőolaj- és földgázkutatás - százhuszonhárom eredményes kutatást fejeztek be tavaly

i szf/tr/s vg

1965. január 23.

új szakaszába lép az idén a hazai kőolaj- és földgázkutatás; hozzáfognak a négyezer méternél mélyebben fekvő földtani szerkezetek felderítéséhez.

hazánk 93.000 négyzetkilométernyi területének több mint 92.000 négyzetkilométerét üledékes kőzet borítja, ebből - a geológusok megállapítása szerint - körülbelül 77.000 négyzetkilométer szénhidrogén kutatásra érdemes. a nagy kiterjedésű területnek 3000 méter mélységig terjedő rétegviszonyait a geológusok már javarészt ismerik. majdnem teljesen ismeretlenek azonban az ennél mélyebben húzódó szerkezetek, amelyek pedig az üledékes rétegek törvényei szerint valószínűleg még sok olajat és földgázt tárolnak.

a 3000 - 4000 méter közötti rétegviszonyokat már korábban is tanulmányozták az országos kőolaj- és gázipari tröszt szakemberei. egy ízben sikerült is négyezer méter mélységig hatolniuk, ez a furás azonban nem hozott eredményt. legújabbán egy uralmas típusú szovjet furóberendezéssel több mint 3.500 méteres mélységet értek el dél-zalában és az utolsó pár méteren figyelemreméltó olaj és gáznyomokat észleltek.

/folyt. köv./

10.53/a

12.00
Cse

- 25 -

kk

bb 44./ új szakaszába lép..../ 1.folyt./s

a nagy mélységű kutatást eddig az akadályozta, hogy nem álltak rendelkezésre megfelelő furóberendezések és szerszámok. tavaly vásárolta a kőolajipar az első nagymélység- kapacitású berendezést romániából és az alföldön nyomban ki is próbálta. jelenleg kiskundorozsma határában kutatnak vele. a múlt év végén még két hasonló román berendezés érkezett. az egyiknek a szerelését megkezdték a csongrád megyei fábiánsebestyén község határában, ahol 3.800 méteres kutatófuráson próbálják ki. a harmadikat valószínűleg a dunántúlon állítják fel. felszerelik őket megfelelő kitérőgátló berendezésekkel és egyéb szerelvényekkel is, hogy teljes biztonsággal használhassák ki kapacitásukat. így az év második felében, esetleg már korábban, hozzáfoghatnak a négyezer méter mélység alá hatoló kutatófurásokhoz. tervezik, hogy negyedik nagymélységű furóberendezést is beszereznek. a geológusok sokat várnak a mélyszintek kutatásától, biznak benne, hogy újabb gazdag kőolaj- és földgáztelepeket találnak négyezer méter alatt.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt két kőolajfurási üzeme, a dunántúli és az alföldi különben 1964-ben 275 furást fejezett be, ebből 123 / 44.8 százalék / volt olajat, vagy gázt adó eredményes kutatás, ami az elmúlt évekhez képest visszaesést jelent. ez is sürgeti a nagymélységű kutatások megkezdését, hogy új, nagyhozamu szénhidrogén területeket tárhassanak fel./mti /

--

bb 45. magánhelikopter az ostrom utcában

i sl/sk/s vg

1965. január 23.

tizenkét évi kitartó munka után a napokban befejezte magánhelikopterének építését müller vilmos budapesti műszerész. a gép a szó szoros értelmében csupán magánrepülésre alkalmas, mert egy személynek van benne hely, a műszerész költségvetéséből csak kisméretű gépmadárta futotta. a helikopter teljesítménye így sem lebecsülendő. egy 1200 köbcentiméteres volskwagen motor segítségével órákint 130 kilométeres sebességgel tud haladni, annyi üzemanyag fért bele, hogy öt óra hosszat tartózkodhat a levegőben, s a kiindulási ponttól számított 600 kilométernyi körzetet járhat be. kis méretének előnye viszont, hogy 4x4 méteres terület elég a felszállásához, s tárolása sem okoz nagyobb gondot, mert 60 perc alatt szétszedhető, ugyanennyi idő alatt összerakható és alkatrészei egy nagyobb szekrényben elférnek.

/folyt.köv./
11.43/s

12.20 Cse!

- 26 -

Mt

bb 45./ magánhelikopter.../ 1.folyt./s

a gépet pillanatnyilag egy ostrom utcai bádógosműhelyben tárolja építője, hamarosan azonban ki akarja vinni a budai repülőtérre, hogy elinduljon vele első útjára. ehhez azonban még különböző engedélyek szükségesek, a többi között eleget kell tenni a „légi kresz”, szabályainak. a birtokbantartási engedély iránti kérelmét a helikopter-tulajdonos már beadta a légügyi főigazgatóságnak, s ha ezt megkapja, utána le kell tennie a helikopter-vezetői vizsgát. tekintve, hogy a különleges vizsgára előkészítő tanfolyam polgári személyek részére hazánkban nincs, müller vilmosnak valószínűleg lengyelországba vagy ausztriába kell majd utaznia a tanfolyam elvégzésére. a sikeres próbautat követően az ezermester műszerész a helikoptert fel akarja ajánlani az államnak a közlekedés-ellenőrzésének céljára./mti /

--

bb 46. súlyos közlekedési szerencsétlenség pécs közelében

vid/j/s sr

1965. január 23.

pécs közelében a hőerőműhöz vezető ut sorompóját szombaton reggel a kezelője nyitva felejtette, és ezzel súlyos közlekedési szerencsétlenséget okozott. a 12-es autóközlekedési vállalat ga-28-23-as rendszámu, építőmunkásokat szállító ikarus autóbussza belerohant a pécs-mohácsi vasútvonalon közlekedő tolató mozdonyba. az autóbussz teljesen összeroncsolódott. 35 utasa közül egy személy életveszélyesen, négy súlyosan és 16 könnyebben megsérült. a szerencsétlenül jártakat beszállították az 1-es számu pécsi sebészeti klinikára. előreláthatólag a könnyebben sérültek közül többen még a mai napon elhagyhatják a kórházat.

a szerencsétlenséget beri ferenc 60 éves sorompóőr mulasztása okozta, aki éjszakai szolgálatának átadása közben megfeledezett a vasúti pálya figyeléséről. az autóbussz vezetője az utolsó pillanatban észrevette ugyan a mozdonyt, és felfigyelt a sorompókezelő integetésére, a sikos uton azonban már nem tudta megállítani a járművet.

beri ferenc pályáért, és váltótársát, gyenis ferencet a rendőrség őrizetbe vette. a vizsgálat folyik./mti /

--

12.02/s

12.20 Cse!

- 27 -

Mt

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 46. számú hírünk /súlyos közlekedési.../ első bekezdésének második mondata helyesen:

...szállító ikarus autóbuszába beterohant a pécs-mohácsi vasut-
vonaton közlekedő tolató mozdony.

a második bekezdés második mondatát kérjük mellőzni. /mti/

bb. 47. szolnoki kulturális hetek hazánk felszabadulásának 20. évfordulója tiszteletére

vid/j/e sr

1965. január 23.

hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából szolnokon kulturális heteket rendeznek. a rendező bizottság szombati tanácskozásán elhatározta, hogy a kulturális heteket az idén nagy művészeti seregszemlévé avatják. az április 4-től május 30-ig tartó eseménysorozaton ismert együttesek is fellépnek. bemutatja művészetét a pécsi balett, az állami népi együttes, a szolnoki tiszai táncgyűttes. a város huszéves fejlődésének dokumentálására kiállítás-sorozatot nyitnak. megrendezik a tiszaparti város képzőművészeinek hagyományos tavaszi tárlatát. sor kerül a középiskolák, üzemek irodalmi színpadainak, művészeti együtteseinek seregszemléjére. /mti/

bb. 48. felavatták a tiszazug legszebb gimnáziumát tiszaföldváron

vid/j/e sr

1965. január 23.

szombaton tiszaföldváron felavatták a tiszazug legszebb középiskoláját. az új gimnázium építésére nyolcmillió forintot fordítottak. a modern, világos épületben tíz osztálytermet, vetek birtokukba a tanulók. a gyakorlati oktatás céljára két politechnikai műhelytermet alakítottak ki felszerelésekkel, szerzőkkel jól ellátva. a legújabb típusú városi középiskolákhoz hasonlóan két előadótermet, külön rajztermet, igazgatói, nevelői szobát, tornatermet is létesítettek. a tanulók számára külön iskolai konyhát és ebédlőt építettek. az új gimnáziumban 12 tanulócsoporthoz mintegy 500 tiszazugi diák tanul. a régi tiszaföldvári gimnáziumot az új tanév kezdetéig kollégiummá alakítják át. /mti/

13.37/a

- 28 -

13.37/a

Handwritten signature

bb 51. időjárásjelentés

Lk/sl bs

1965. január 23.

a meteorológiai intézet jelenté 1965. január 23-án 13.00 órakor:

párás idő

európa nagy részét továbbra is viszonylag meleg oceáni és földközi-tengeri eredetű levegő árasztja el. az évszakhoz képest enyhe, változékony, sokfelé szeles, csapadékos időjárást okozva. a hideg téli idő az urai-hegység és a volga vidékére húzódott vissza, ahol az elmúlt éjszaka folyamán több helyen mínusz 20, mínusz 30 fok közötti hőmérsékletet mértek.

hazánkban tegnap párás, a reggel és a délelőtti órákban több felé ködös volt az idő. az ország északi felében néhány helyről zúzmaraképződést is jelentettek. változóan felhős éggel mellett a délkeleti megyék kivételével 1-7 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben általában 0, plusz 4, a duna-tisza közén és dél felén csak 0 és mínusz 1 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán általában 0, mínusz 4, az északi és nyugati határ mentén egy-két helyen mínusz 6, mínusz 8 fokig süllyedt. az esti órákban a tiszántúlon esőzések, a duna-tisza közén havazás indult meg, amely az éjszaka folyamán budapest és környéke, valamint a dunántúli északi felének kivételével az ország több részénél is kiterjedt és ma délelőtt még folytatódott. a reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége többfelé elérte az 5-6, sőt pécsen, tiszaroffon és nyirugason a 9 millimétert. ma reggel a szabadsághegyen 26, királyréten 15, nagyhideghegyen 20, dobogókőn 41, gallyatetőn 65, kékestetőn 71, mátraházán 45, bánykúton 60, bükk-szentkeresztesen 54, árpádtetőn 15 centiméter sportolásra alkalmas havat mértek.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 0.5 fok volt, a sok évi átlagnál 2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: időnként felszakadozó felhőzet, többfelé havazás, havaseső, néhány helyen eső. a reggeli és a délelőtti órákban egy-két helyen köd. gyenge, időnként kissé megélénkülő szél. várható legacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0, mínusz 4, néhány helyen mínusz 4, mínusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 1, plusz 4 fok között. /keleten

a duna vízállása 254 cm./mti/

13.44/a

- 29 -

13.44/a

Handwritten signature

bb 49. diploma-, kiosztás és doktoravatás a kertészeti főiskolán

ie/ká/s bs

1965. január 23.

százhuszonnyolc most végzett kertészmérnök kapott oklevelet szombaton délelőtt a kertészeti és szőlészeti főiskolán. hatvanötven társadalmi ösztöndíjasok voltak, akik most abban a gazdaságban kezdik meg munkájukat, ahonnan tanulmányaikhoz anyagi támogatást kaptak. a többi hatvanhárom hallgató százharminchét munkahely közül választhatott. a százhuszonnyolc fiatal szakember közül ötvenkettő termelőszövetkezetben, ötvenegy állami gazdaságban helyezkedett el.

az ünnepélyes oklevél-, kiosztás után tudományos munka-területen és termelésben dolgozó kilenc kertészmérnököt avatiak doktorrá./mti/

bb 52. magasabb minőségi követelmények a cipőiparban - szocialista brigádvezetők tanácskozása

sz/tné/s vg

1965. január 23.

szombaton a bőripari dolgozók szakszervezetébe tanácskozásra hívták meg a cipőgyárak szocialista brigádvezetők képviselőit

turzó László, a szakszervezet főtitkára értékelte a brigádok múlt évi munkáját. a szocialista versenymozgalom a cipőgyárakban is eredményesen bontakozott ki és hozzájárult a tervek teljesítéséhez. az iparág dolgozóinak egyharmad része tömörült brigádokba. a szocialista címért versenyző brigádok száma 241. a legutóbbi termelési tanácskozásokon 141 brigádnak és 7 üzemszéknek ítélték oda a szocialista címet.

a szakszervezet főtitkára kérte a brigádvezetőket, munkájukkal segítsenek abban, hogy gyártmányaik megfeleljenek a világpiaci követelményeknek. a magasabb minőségi követelményeket illusztrálta egyébként az a kiállítás, amelyet a tannimpex a helyszínen rendezett, hogy bemutassa a különböző európai országokban készülő cipők néhány jellegzetes mintadarabját. a magyar gyártmányoknak ezekkel a termékekkel kell felvenniük a versenyt a világpiacon.

/folyt.köv./
14.14/a

14.55

- 30 -

KL

bb 52./ magasabb minőségi.../ 1.folyt./s

a tanácskozás résztvevői miután számos felszólalásban ismertették brigádjuk tevékenységét, megválasztották küldöttüket a szocialista brigádvezetők második országos tanácskozására./mti/

bb 53. több mint 180 autót sorsolnak ki februárban

kf/s vg

1965. január 23.

az országos takarékpénztár február 18-án, a nem művelődési háttérben rendezte a gépkocsi nyereménybetétkönyvek 15. sorsolását. a húzásokon az 1964. október 31-ig váltott és január 31-én még érvényes betétkönyvek vesznek részt. a februári húzásokon a betétkönyvek számának növekedése alapján már több mint 180 autót sorsolnak ki. ezekkel együtt már mintegy 1630-ra emelkedik a betétkönyv sorsolásokon nyert autók száma.

a következő, 16. sorsolást májusban tartják, s erre január 30-ig lehet még betétkönyvet váltani./mti/

bb 54. berthold beitz

tné/s vg
ksz

1965. január 23.

a krupp művek vezérigazgatója magyarországra érkezett. a vendéget hivatalában fogadta fock jens, a minisztertanács elnökhelyettese./mti/

bb 55. salgótarjánban üzembe helyezték a távfűtést

vid/lk/s ki

1965. január 23.

salgótarjánban a múlt év áprilisában láttak hozzá távfűtési rendszer kiépítéséhez. a több mint félévszázados vízváltótól erőművet állították a város fűtésének szolgálatába.

/folyt.köv./
14.25/a

14.45

- 31 -

KL

bb 55./ saigótarjában..../ 1.folyt./s

az eredeti tervek alapján már a múlt év októberében el kellett volna készülnie a távfűtési rendszer első szakaszának, a szerelés alapját jelentő építési munkák elhúzódása miatt azonban csak három hónapos késéssel, szombaton helyezték üzembe a távfűtést. elsőként a Leendő városközpont most felépült nyolcemeletes, összesen százkilencvenkét lakásos épületét kapcsolták rá a távfűtési hálózatra.

a távfűtési rendszer tovább épül. február első napjaiban kapcsolják rá a távfűtésre a sajtószékház és a nyomda épületét, továbbá a hetes és a nyolcas számú, ugyancsak nyolcemeletes toronyházakat, valamint a pácskó utca négy háromemeletes lakóházát is./mti/

bb 56. fehér Lajos látogatása békés megyében

vid/ká/s bs 1965. január 23.

fehér Lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, miniszterelnökhelyettes háromnapos látogatást tett békés megyében. csütörtökön résztvett békés megye párt- és tanácsvezetőinek megbeszélésén, amelyen megvitatották a megye múlt évi mezőgazdasági eredményeit, s megszabták az 1965. évi feladatokat. a miniszterelnökhelyettes pénteken megjelent és felszólalt az mszmp békés megyei bizottsága kibővített ülésén, amelyen megtárgyalták a központi bizottság 1964. decemberi határozatából adódó feladatokat. fehér Lajos szombaton Klaukó mátyásnak, az mszmp békés megyei bizottsága első titkárának, Papp Istvánnak, a békés megyei tanács vb. elnökének és Arany Tóth Lajosnak, az mszmp gyulai járási bizottsága első titkárának társaságában kétegyháziára látogatott. a román nemzetiségű lakta községben a vendégek résztvettek békés megye első tsz. zárszámadó közgyűlésén. a hat és félezer holdas béke tsz. elnöke Balázs György beszámolójában elmondta, hogy a tsz. az elmúlt évben a szeszélyes időjárás és az elemi károk ellenére szép eredményeket ért el. a közös vagyon például három millió hatszázötvenegyszer forinttal gyarapodott. egy-egy tag átlagos évi keresete 300 forinttal nagyobb az előző évinél. az állattenyésztés tervén felül egymilliószázezer forint jövedelmet hozott. a felszólaló tsz.-tagok elmondták, hogy az eredmények még jobbak lennének, ha mindenki lelkiismeretesen dolgozott volna, saját munkaterületén. voltak, akik nem hagyták meg a kukorica és cukorrépa földön a szükséges tőállományt. hangsúlyozták: jobb munkafegyessel az új esztendőben magasabb hozamok elérésére képes a kétegyházi béke tsz.

békés megye első zárszámadó közgyűlésén felszólalt fehér Lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, miniszterelnökhelyettes.
/mti/

14.27/s

14.50

- 32 -

bb 58. felemelték a szerződéses burgonya felvásárlási árát

kz/s ká 1965. január 23.

tavaly a kedvezőtlen időjárás következtében a burgonya országos átlaghozama a tervezettnél alacsonyabb volt. a szükségletek fedezése, a lakosság zavartalan ellátása érdekében importra szorultunk. a múlt évi kivételesen alacsony hozam, s ezzel összefüggésben a tervezettnél kevesebb jövedelem a termelők egy részében bizonytalanságot váltott ki. erre utal az is, hogy az 1965-re tervezett 94.900 holdnyi kései burgonyából ezidőig még csak 60.000 holdra sikerült a termelési szerződést megkötni. a termelési biztonság megteremtése, illetve a termelők ösztönzése érdekében az illetékes szervek döntést hoztak a szerződéses burgonya felvásárlási árának felemeléséről. a szövetkezetek országos felvásárló és értékesítő központjának tájékoztatása szerint a gűl baba, a somogyi kifli és a korai rózsá burgonyát a következőkben az eddigi mázsánkénti 150 forint helyett 210 forintért veszik át a szerződő termelőktől. a szerződéses őszi rózsá, kiskvárdai rózsá, rakamazi rózsá és pierwiosnek burgonya mázsánkénti felvásárlási ára 130 forintról 180 forintra emelkedett. a vera, a somogyi korai, a somogyi sárga, a boldogító, az epoka, az amser, a giewont, a meise és a schwalbe krumpli felvásárlási árát az eddigi 100 forintról 150 forintra az egyéb sárga és fehérhúsú étkezési fajták mázsánkénti felvásárlási árát pedig 85 forintról 100 forintra emelték.
/mti/

bb 57. pályázat az országos testnevelési és sportegészségügyi intézet új épületének megtervezésére

sb/lk/s vg 1965. január 23.

az építésügyi és az egészségügyi minisztérium pályázatot hirdet az országos testnevelési és sportegészségügyi intézet új épületének megtervezésére. az érdeklődők máris átvehetik a kiírást az építésügyi minisztérium tervezési főosztályán, / budapest, v., beloiannisz utca 2-4./, s ugyanide kell eljuttatni - kizárólag postán - a kész terveket, legkésőbb április 20-ig. a bíráló bizottság május 5-ig közli döntését. a pályamunkák díjazására 180.000 forintot irányoztak elő. a legnagyobb díj összege legfeljebb 50.000 forint, a megvásárolt tervekért pedig legalább 10.000 forintot fizetnek./mti/

14.55/s

- 33 -

embargo 20.00 óráig !!!

bb 59. péter jános üdvözlő távirata corneliu manescu-hoz

l
lk/s bs

1965. január 23.

péter jános külügyminiszter, a magyar-román barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény aláírásának 17. évfordulója alkalmából táviratban üdvözölte corneliu manescut, a román népköztársaság külügyminiszterét./mti /

bb 60. dán grafikai kiállítás nyílt budapesten

tf/tr/s sr

1965. január 23.

szombaton megnyílt a dán művészek grafikai alkotásaiból rendezett kiállítás a kulturális kapcsolatok intézetében. az ünnepélyes megnyitón ott volt a külügyminisztérium és a kki több vezető munkatársa, képzőművészeti életünk sok képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai testület több tagja.

a kiállítás anyagát dr. maller sándor, a magyar unesco bizottság főtitkára ismertette, s méltatta a budapesten

első ízben bemutatkozó dán mesterek: svend wlig hansen, henry hærup, poul christensen petrea, palle nielsen, dan sterup-hansen, és mogens zieler munkásságát. ezután henrik holger haxthausen, a dán királyság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője mondott köszönetet a tárlat megrendezéséért, majd megemlítette, hogy a dán grafika az utóbbi 20-30 évben indult erőteljes fejlődésnek, amióta a koppenhágai királyi akadémián a kiadványvállalatok is ettől kezdve szorgalmazzák a klasszikus és a modern irodalom illusztrálását. a tárlaton szereplő művészek valamennyien az akadémián tanultak festészetet és grafikát.

a kiállítást február 7-ig tekinthetik meg az érdeklődők.

/mti /
14.54/s

.-

- 34 -

bb. 61. sajtótájékoztató a kresz február 1-én életbelépő módosításairól

fe-di/sk/e zs

1965. január 23.

a kresz február 1-én életbelépő módosításáról tájékoztatta szombaton a magyar sajtó házában az újságírókat ladványszky károly, a belügyminisztérium közlekedésrendészeti csoportfőnöke és csiszár imre, a közlekedés- és postaiügyi minisztérium osztályvezetője.

az új rendelkezések egyértelműen elsőbbséget biztosítanak a gyalogosoknak a kijelölt átkelőhelyeken, a villamos, a trolibusz és az autóbuszmegállóknál, valamint a járdasziget közötti területeken és a kanyarodó járművekkel szemben. ugyanakkor kimondják, hogy a gyalogosok a lakott területen lévő főútvonalon és az egyéb útvonalakon - ha a közelben van - csak a kijelölt átkelőhelyeken mehetnek át egyik oldalról a másikra. mielőtt a járdáról lelépnek, körül kell nézniük, meg kell várniuk, amíg a közelben lévő járművek elhaladnak, s az uttestet késedelmeskedés nélkül kell elhagyniuk. a járműveknek a kijelölt átkelőhelyeket óvatosan kell megközelíteniük, a gyalogosokat semmiféle eszközzel nem késztethetik lassításra, vagy megállásra.

február 1-től engedélyezik, hogy a lakosság ellátását szolgáló járművek, így például a posta, az elektromos-, a víz-, a gáz- és a csatornázási művek, valamint a köztisztasági vállalatok gépkocsijai a forgalmat mindkét irányból korlátozó „benajtani tilos”, tábla ellenére is behajtsanak azokba az utcákba, ahol dolgoznak. a motorkerékpárosok és utasaik számára általában kötelezővé teszik a bukósisak használatát. a statisztikák tanúsága szerint csupán az eddigi részleges rendelkezések eredményeként is mintegy 35-40 százalékkal csökkent a baleseteknél a fej- és koponyasérülések száma. ugyanakkor - bizonyos súlykorlátozással - engedélyezik, hogy a motorkerékpárokhoz utánfutókat kapcsoljanak. ugyancsak enyhítése a kresz eddigi előírásainak, hogy február 1-től az egyirányú utcákban a menetirány szerinti baloldalon is engedélyezhetik a várakozást az illetékes helyi rendőrhatalóságok. budapesten előzetes felmérés alapján június 30-ig folyamatosan jelölik majd ki azokat az utcákat, amelyekben kétoldalt parkírozhatnak a járművek.

a kresz módosítása után szabálysértésnek számít majd, ha valaki őrizetlenül, vagy lezáratlanul az utcán hagyja kerékpárját, illetve segédmotoros kerékpárját. a bírság elérheti az ezer forintot is. az intézkedést az tetten szűkségessé, hogy évente 4000-5000 kerékpárt lopnak el az országban, s a legtöbbször hanyagság, gondatlanság teszi lehetővé a bűncselekmény elkövetését.
/folyt.köv./

15.06/-n

-35-

bb. 61. /sajtótájékoztató... folyt./e

a gyakorlati tapasztalatok tették szükségessé azt is, hogy február 1-től megszigorítsák a gépjárművezetők képzésére vonatkozó rendelkezéseket. eddig mindenki taníthatott, akinek jogosítványa volt. a jövőben csak azok vállalkozhatnak a mester szerepére, akik a közlekedés- és postaügyi minisztérium autóközlekedési tanintézetétől oktatási bizonyítványt, az illetékes hatóságtól pedig esetenkénti oktatói engedélyt kapnak. a tanulóvezetőnek gyakorló-igazolványt kell kérnie a rendőrségtől. azt is előírták, hogy oktatás alkalmával az oktató és a tanulóvezető kívül más nem foglalhat helyet a gépkocsiban.

az új rendelkezések egyebek között megszüntetik a várakozni tilos táblát, funkcióját az eddigi megállni tilos tábla módosított változata tölti majd be. enyhítik a tehergépkocsin történő személyszállítás tilalmát, elrendelik a gépjárművek háromévenkénti kötelező műszaki felülvizsgálatát, s a közlekedési-forgalomszervezési feladatok megoldásában az eddiginél nagyobb jogkört biztosítanak a fővárosi, a megyei és a megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottságainak és rendőri szerveinek. a tájékoztatón bejelentették azt is, hogy a belügyminisztérium és a közlekedés- és postaügyi minisztérium képviselőiből állandó jellegű bizottságot alakítanak. ennek tagjai figyelemmel kísérik a forgalom alakulását, az eddigi rendelkezések alkalmazásának tapasztalatait, s ha szükségesnek tartják, javaslatokat dolgoznak ki a kresz további módosítására. /mti/

...

bb. 50. kiosztották a zipernowsky- és a déri-díjat, valamint a bláthy-émlékérmeket - megválasztották a magyar elektrotechnikai egyesület új vezetőségét

t tz/gk/e vg

1965. január 23.

szombaton tartotta a technika házában 55. közgyűlését a magyar elektrotechnikai egyesület.

elnöki megnyitójában kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság kossuth-díjas elnöke a tudományos egyesületek munkájának fontosságát hangsúlyozta. rámutatott többek között arra, hogy a magyar elektrotechnikai egyesület vezetőségének és tagságának mindent el kell követnie a tudományos kutatómunka fokozására, s az új eredményeknek a gyakorlatban való értékesítésére. e két feladat teljesítése nélkülözhetetlen ahhoz, hogy eredményesen vehessünk részt a minden téren folyó nemzetközi versenyben.
/folyt.köv./

15. 12/-n

-36-

15³⁰
P₆

bb. 50. /kiosztották... folyt./e

a lengyel és bolgár testvéregyesületek küldöttjeinek üdvözlő szavai után megtárgyalták és elfogadták szepessy sándor főtitkár beszámolóját, majd megválasztották az új vezetőséget. az egyesület elnöke ismét kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke lett, főtitkára pedig újból szepessy sándor, a villamos berendezés és készülék művek erősáramú gyártmányfejlesztési intézetének főmérnöke.

a közgyűlésen nyújtotta át kiss árpád az egyesület egy-egy tagjának a munka érdemrend ezüst-, illetve bronz fokozatát, valamint az egyesületi díjakat. a zipernowsky-díjat dr. bán gábor, a villamosenergiaipari kutatóintézet tudományos osztályvezetője, a bláthy-émlékérmeket dr. szepesi endre, az energilagazdálkodási intézet irodavezetője, a déri-díjat pedig kaffka károly gépészmérnök, a budapesti orvostudományi egyetem tudományos munkatársa kapta. ezenkívül ketten kaptak nívódíjat, négyen pedig diplomaterv-díjat. /mti/

bb. 62. felszabadulási munkaverseny a csongrádi tsz-ekben

vid/ká/tr/e bs

1965. január 23

a felszabadulás huszadik évfordulója tiszteletére indított munkaverseny az ipari üzemekből áttért a falvakba is. csongrádiban elsőnek a homoki szőlőtermelés délalföldi központjában, mórakalmán tettek ünnepi felajánlásokat a közös gazdaságok. a móra ferenc termelészövetkezeti csoport tagjai versenyvállalásukba foglalták, hogy az év május elsejéig létrehozzák az első nagyüzemi mintatelepet. száz holdon telepítenek összefüggő szőlő-, illetve gyümölcsösökerteket. gazdaságuk fejlesztésére a tavalyi félmillió forint helyett 1,300.000 forintot ruháznak be. a vörös október termelészövetkezetben csupán a növénytermesztők százezer forint értékű terméstoppletet ígérnek. vállalták többek között, hogy fűszerpaprikából az eredetileg előirányozottnál két mázsával magasabb holdankinti termésátlagot érnek el korszerű agrotechnikai eljárások alkalmazásával: melegágyi palántaneveléssel és a korai ültetéssel. a kalászosok tervezett hozamát mintegy tíz százalékkal kívánják növelni azzal, hogy február végéig befejezik az összes gabonafélék fejtrágyázását. a mórakalmi „virágzó” termelészövetkezeti csoport gazdái 20 000 forint értékű társadalmi munkát vállaltak falujuk szépítésére. rendezik az utakat és parkosítják, csinostják a község tereit, utcáit. /mti/

...

15. 18/n

- 37 -

15³⁰
P₆

bb 63. megkezdődött a szőlővessző oltás

vid/ká/tr/s bs

1965. január 23.

a somogy megyei balatonboglári állami gazdaság korszerű szőlővessző feldolgozó és hajtató üzemében szombaton megkezdődött az oltás. hat millió szőlővesszőt oltanak be nemes csemege- és borfajtákkal. az oltványokat ládákban, fűrészpor közé rakva a központi fűtéses blokkokban helyezik el és iskolázás előtt megfelelő hőmérsékleten előhajtatták. /mti/

bb 64. ülést tartott az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága

t ni/tm/s zs

1965. január 23.

az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága szombaton friss istván elnöklésével ülést tartott a parlament gobelintermében. az ülésen részt vett vass istvánné, az országgyűlés elnöke, dr. timár mátyás pénzügyminiszter és dr. lázár györgy, az országos tervhivatal elnökhelyettese. dr. timár mátyás ismertette az 1965. évi állami költségvetést, majd a bizottság az előterjesztést megvitatta.

a vitában felszólalt benke lajosné, dr. dabronaki gyula, dr. erdei ferenc, friss istván, galló ernő, inokai jános, dr. pesta lászló, ragó antal, róka mihály, dr. udvardy károlyné képviselő. a felszólalásokra dr. timár mátyás és dr. lázár györgy válaszolt.

a bizottság az 1965. évi állami költségvetés tervezetét elfogadta, s úgy határozott, hogy az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja. /mti/

15.20/-n

-38-

1530

P-e

bb. 65. közlekedési balesetek

i fe/sk/e zs

1965. január 23.

cinkotán, a szabad föld uton béres istván 33 éves tehergépkocsivezető nem tartotta be a kötelező követési távolságot és egy álló 62-es autóbussznak ütközött, a baleset következtében az autóbussz utasai közül rock ede, 45 éves gépmeister és árpádföldi jános, 39 éves közszolgák könnyebben megsérült.

a 13. kerületben az árpád-híd pesti hídfőjénél geri györgy, 36 éves szerszámkészítő ittasan vezette személygépkocsiját és az utszéli kortátnak ütközött. könnyebben megsérült, s a rendőrség vezetői igazolványát bevonta. /mti/

bb. 66. ki látta a balesetet?

i fe/sk/e zs

1965. január 23.

január 20-án, délután öt és fél hat között budapesten, a 6. kerületben, a népköztársaság utja és a körönd kereszteződésénél egy személygépkocsi elütötte övári erzsébet 11 éves iskolai tanulót. a kislány a baleset következtében súlyos sérülést szenvedett. a gépkocsivezető a gázolás után továbbhajtott.

a budapesti rendőrfőkapitányság kéri a baleset szemtanúit, hogy a nyomozás érdekében jelentkezzenek: budapest, 14. kerület, hungária körút 149, 2.emelet, 211 szám alatt, vagy telefonon a 220-848, 181-es mellékállomáson. /mti/

bb. 68. 4. heti lottó nyereményjegyzék

tm/e bs

1965. január 23.

a 4. játékhétra beérkezett 6.120.124 darab lottószelvény. öt találat nincs. négy találatot 32 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 143.440 forint. három találatot 5.161 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 445 forint. a két találatos szelvények száma 146.984 darab, ezekre a nyereményösszeg egyenként 15.60 forint. /mti/

15.20/s

- 39 -

bb 67. a helyes üzemi arányok, a hozzáértő vezetés „értéke”, az 1964. évi zárszámadások adataiban - megtartották az első zárszámadási közgyűléseket veszprém és zala megyében

vid/kz/s ká

1965. január 23.

a hét végén újabb megyékben kezdődtek meg a szövetkezeti gazdaságok 1964. évi eredményeit és tapasztalatait összegező zárszámadási közgyűlések.

veszprém megyében a rigácsi közös gazdaság nyitotta meg a sort, az alig 2.000 holdon gazdálkodó kollektíva 1964. évi gazdálkodási eredményével ismét a közepesek közé sorolható. a közös vagyon több mint egymillió forint értékű növelése mellett a tagoknak itt kerekén 30 forint jutott munkaegységként. általában az andráshidai közös gazdaságban hangzott el az első közgyűlési beszámoló az 1964. évről. a beszámoló több év eredményét összehasonlító adatai meggyőzően világítanak rá arra, hogy a tagság szorgalma csak megfelelő vezetéssel párosulva hoz eredményt. ebben a közös gazdaságban korábban minden évben új vezetőséget választottak. végeláthatatlan viták, szervezeti rendesség rontotta a munkafegyelmet, hiányzott a megfelelő hozzáértés. 1962 végén a tagság végül is a szomszédos állami gazdaság vezetőit kérte fel a termelőség szövetkezet irányítására. ettől számítva gyors fejlődés kezdődött. a korábban a leggyengébbek közé tartozó termelőség szövetkezet egy év alatt megkétszerezte a munkaegység értékét, amely azonban még így csak 20 forint körül alakult. az elmúlt év - bár az időjárás tekintetében nem tartozott a legjobbak közé - s gondoskodni kellett a felgyülemlett adósságok törlesztéséről is - újabb 100 százalékos javulást hozott. a munkaegység értéke 40,05 forintra emelkedett.

a szomszédos somogy megyében szombaton két közös gazdaságban - a vizvári vörös csillag és a drávaszentesi új barázdá termelő - szövetkezetben tartották zárszámadási közgyűlést. a vizvári szövetkezeti gazdák - mint a beszámoló hangsúlyozta - a burgonya kivételével mindenből teljesítették áruértékesítési tervüket. tiszta vagyonuk értéke 1,6 millió forinttal gyarapodott. a munkaegység értéke meghaladja a 48 forintot. a drávaszentesi új barázdá termelőség szövetkezetben, ha nem is sokkal, de még ezt is megelődzték. ebben a közös gazdaságban kerekén 50 forintot ér minden 1964-ben teljesített munkaegység.

újabb szövetkezetek zárták le véglegesen az 1964. évet szolnok megyében is. a hét utolsó napján történt meg a számvetés a zagyvárkasi béke termelőség szövetkezetben. a közös vagyon egy év alatt csaknem nyolcmillió forintos növekedését indokolva a beszámoló a növénytermesztés és az állattenyésztés közötti helyes arányra mutatott rá. a növénytermesztés 11,5 millió, az állattenyésztés pedig 13,25 millió forintot hozott a közösségnek, s ebből végül 50 forintot fizettek minden egyes munkaegységre. szombaton tartották meg a zárszámadási közgyűlést a tiszaföldvári lenin termelőség szövetkezet tagjai is. itt a megfelelő alapok tartalékolása után 41 forint jutott egy-egy munkaegységre./mti/

15.33/-n

-40-

bb. 69. ülést tartott a szabolcs-szatmár megyei képviselőcsoport

vid/j/áe/e zs

1965. január 23.

a szabolcs-szatmár megyei képviselőcsoport szombaton ülést tartott nyíregyházán. Kovács István, a megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezetője tájékoztatta a képviselőket a mezőgazdasági ismeretterjesztő munka eredményeiről és feladatairól. elmondta, hogy a megye gazdaságában évenként 50-60 szakmai bemutatót tartanak, s például az elmúlt három évben 476 mezőgazdasági tapasztalatcserét, ankétot, illetve tanácskozást rendeztek. népszerűek a termelőség szövetkezeti akadémiák, és mezőgazdasági szakörök is. jelenleg 230 mezőgazdasági szakmunkásképző tanfolyam működik a megyében 5000 hallgatóval.

a széleskörű ismeretterjesztés érezteti hatását a közös gazdaságok munkájában. a szakismeretek bővülésének is része van például abban, hogy a megyében egyre eredményesebb a kenyérgabona- és gyümölcstermelés, terjed az öntözéses gazdálkodás, javult a betakarított termés minősége, 52 termelőség szövetkezetben már bevezették az itatásos borjunevelést. tavaly 44 000 hold kalászoson alkalmazták a vegyszeres gyomirtást.

az idén kísérletképpen több új típusú tsz-akadémiát indítottak. a terv szerint növelik a mezőgazdasági szakkörök számát és az ifjúság képzésének meggyorsítására a harmadik ötéves terv időszakában öt szakmunkásképző iskolát létesítenek a megyében.
/mti/

bb. 70. a rendkívüli enyheség európa nagyrészen tovább tart, a volga és az ural vidékén 20-30 fokos a fagy

i cs/tr/e ká

1965. december 23.

európa nagyrészt hetek óta megszállva tartja egy atlanti-óceáni és egy földközi-tengeri ciklon és mindkettő viszonylag meleg légtömegeket szivattyúz a kontinens fölé. az évszakhoz képest csaknem mindenütt szokatlanul enyhe, változékony, helyenként szeles, csapadékos az idő, az igazi téli hideg a földrész északkeleti tájaira vonult vissza. főleg a volga felső folyása mentén és az ural vidékén tombol, ahonnan legutóbb mínusz 20, mínusz 30 fokos fagyokat jelentettek a megfigyelők. az utóbbi három év hasonló időszakához képest a hőmérsékleti maximumok európa északi tájain 1-2, délen 2-4, közép-európában 6-8 fokkal magasabbak. általában hasonló eltérések mutatkoznak a hajnali minimumok összehasonlításánál is közép-európa kivételével, ahol az átlagos minimumszinthez képest jelenleg 8-13 fokos a meleg-többlet.

/folyt.köv./
15.40/n

- 41 -

bb. 70. /a rendkívüli...folyt./e

hazánkban már napok óta csaknem egyenletesen enyhe az időjárás. a szombatra virradó éjszaka országosan 0, minusz 4, szentgotthárdon minusz 8 fokig süllyedt a hőmérők higánya, a nappali maximumok általában 0, plusz 5 fok között alakultak ki. az ország keleti tájain pénteken este esőzés kezdődött, majd a duna-tisza közén havazásba ment át. a szombatra virradó éjszaka budapest környéke és az északnyugati megyék kivételével mindenütt havazott. a szombat reggeli hőmérők szerint a tiszántulon átlagosan 5-10 centiméteres, a duna-tisza közén 10-30 centiméteres összefüggő hóréteg képződött, a dunántul nagyrészen csak foltokban maradt meg a friss hó, a délnyugati megyékben viszont 20-25 centiméterre hizott a hóbunda. a mecsek és a bakony kivételével valamennyi magasabb hegyvidéken alkalmas a hóréteg a sportolásra. a kékesről legutóbb 71, a gallyatetőről 75, mátraházáról 46, bükkszentkeresztről 54, bánkútról 60, nagyhídeghegyről 65, Dobogókőről 41, királyrétről 15, és a szabadsághegyről 26 centiméteres réteget jelentettek.

a budapesten mért napi középhőmérséklet szintje pénteken 2, szombaton pedig kerekén 3 fokkal volt magasabb a sokévi átlagnál.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a következő 36 órában időnként felszakadozik a felhőzet, többfelé lesz még havazás, havaseső, az ország keleti tájain esőzés. a reggeli és a délelőtti órákban ködképződésre, a jelenleg gyenge szél időnkénti megélénkülésére kell számítanunk. a vasárnap reggeli hőmérsékleti minimumok általában 0, minusz 4, néhány helyen minusz 4, minusz 8 fok között alakulnak ki, a maximumok minusz 1, plusz 4 fokig emelkednek. /mti/

bb. 71. haszon- és diszgalambok kiállítása angyalföldön

t cs/tr/e ká

1965. január 23.

szombaton érdekes kiállítás nyílt budapesten: az angyalföldi józsef attila művelődési háza 13. kerület, józsef attila tér 4./ 33 fajtahoz tartozó haszongalambok, illetve diszgalambok többszáz példányát mutatják be az ország minden tájáról nagy számban budapestre érkezett galambtenyésztőknek és a fővárosi közönségnek. a szakértők már pénteken rangsorolták a kiállított galambokat, a fajtajellegüknek megfelelő alkati sajátosságuk, fejlettségük és a tollazatuk pompája szerint. a győztes galambok tenyésztőit a szövetség plakettjével, illetve oklevéllel tüntették ki. a kiállítást szombaton este 18 óráig, vasárnap reggel 8-tól, este 18 óráig lehet megtekinteni. /mti/

15.45/n

- 42 -

bb 72. ülést tartott a vas megyei képviselőcsoport

vid/j/áe/m/zs

1965. január 23.

szombaton szombathelyen ülést tartott az országgyűlési képviselők vas megyei csoportja. az ülésen részt vett kisházi ödön, az elnöki tanács elnök helyettese, és dr. gosztonyi jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője. a képviselőcsoport meghallgatta hock károlynak, a megyei tanács pénzügyi osztályvezetőjének tájékoztatóját vas megye 1965. évi költségvetéséről.

az ülésen a képviselők elhatározták, hogy a következő hetekben részt vesznek a termelőszövetkezeti zárszakadó közgyűléseken és ott beszámolnak munkájukról, tevékenységükről. /mti/

...

bb 73. több mint 25.000 szabolcs-szatmár megyei fiatal a mezőgazdasági termelési versenyben

vid/tm/m/zs

1965. január 23.

a kisz szabolcs-szatmár megyei végrehajtó bizottsága szombati ülésén értékelte a fiatalok múlt évi mezőgazdasági termelési versenyének eredményeit. a vetélkedésben megverszerte több mint 25.000 fiatal vett részt - a kedvezőtlen időjárás ellenére is - jó eredménnyel. a kisz-bizottság a legjobb ifjúsági munkáspatokat értékes jutalomban részesíti. /mti/

...

bb 74. tsz művelődési házat avattak a kiskunsági pusztán

vid/j/áe/m/zs

1965. január 23.

szombaton 200 személyes művelődési házat avattak a kunszentmiklósi kiskunság termelőszövetkezet bodakuti tanyaközpontjában. a modern létesítményt amelyben könyvtár és olvasóterem is van, - molnár minály, a község termelőszövetkezeti klubjának elnöke adta át rendeltetésének. /mti/

...

16.22/-n

-43-

KE 17.22

bb 75. Lakástűz bonyhádon halálos füstmérgezéssel

vid/tné/s áe 1965. január 23.

matolcsi Jenő bonyhádi lakos Kossuth Lajos utcai lakásán pénteken tűz keletkezett. a segítségül hívott önkéntes tűzoltók eloltották a tüzet, de a füstöt gomolygó lakásban, a padlón heverő idős emberen már nem segíthettek: füstmérgezésben meghalt. matolcsi Jenő életkorát nem tudták pontosan megállapítani, mert személyi igazolványa is elégett. a tűz okának kiderítésére vizsgálat indult./mti/

embargo 18.00 óráig !!

bb 76. az év első kiállítása szentesen

vid/j/ áe/s zs 1965. január 23.

a szentesi Koszta József Múzeum képtárában Szombaton megnyitották a város idei első képzőművészeti kiállítását. a tárlatot a modern francia festők - Manet, Picasso és mások - műveinek mintegy 30 reprodukciójából állították össze./mti/

embargo este 7 óráig !!

bb 77. mecseki bányász művészeti együttesek seregszemléje kumlón

vid/j/ áe/s zs 1965. január 23.

a kumlói Zrínyi Művelődési Házban Szombaton megkezdődött a mecseki bányász művészeti együttesek évenként ismétlődő seregszemléje. az első nap a kumlói munkáskórus, a kumlói fuvószenekar, a pécsszabolcsi vegyeskar és fuvószenekar, a pécsbányai férfikar, pécsi és kumlói szólolisták és versmondók szerepeltek. a kumlói ifjúsági színpad Shakespeare „Hamlet”-jéből adott elő részleteket.

a kulturális seregszemlét vasárnap folytatják. a seregszemlén a mecseki szénbányászok öntevékeny együttesének mintegy félezer tagja lép színpadra./mti/

16.58/s

- 44 -

embargo 19.00 óráig

bb 78. a kairói bábszínház székesfehérvárott

vid/j/ áe/s zs 1965. január 23.

a hazánkban vendégszereplő kairói bábszínház Szombaton a székesfehérvári Vörösmarty Színházban tartott előadást. a vendégművészek zsúfolásig telt nézőtér előtt nagy sikerrel mutatták be a „Sahib el din szamara” című mesejátékot./mti/

embargo 19.30 óráig !!

bb 79. szovjet dráma magyar ősbemutatója vas megyében

vid/j/ áe/s zs 1965. január 23.

az állami Déryné Színház Szombaton a Celloölmök - alsósági művelődési otthonban tartotta Aljosin szovjet drámairó „döntő pillanatok” című, mai tárgyú drámájának magyar ősbemutatóját. a nagy sikerű bemutatót művész- közönség találkozó követte.

a Déryné Színház még négy vas megyei községben - Óriszentpéteren, Sárváron, Jákán és Hegyfalun - is előadja a színművet./mti/

embargo 20.00 óráig !!

bb 81. üzemi konyha- és étteremavatás - Kisz esküvővel

vid/j/ áe/s zs 1965. január 23.

Szombaton a Nyíregyházi Konzervgyárban átadták rendeltetésének az újonnan elkészült ezer személyes üzemi konyhát és 500 személyes éttermet. az avatás után tartották meg az első gyári Kisz esküvőt: Konczos István és Kárpáti Ibolya kötött házasságot. az új étteremben megtartott lagzin a gyári dolgozók ajándékokkal kedveskedtek az ifjú párnak./mti/

17.09/s

- 45 -

bb 80. vas megyei autótulajdonosok találkozója a külföldi autógyárak képviselőivel

vid/lk/szf/s la 1965. január 23.

szombaton délután mintegy kétszáz vas megyei autótulajdonos találkozott szombathelyen, a derkovits művelődési otthonban a szovjet, a lengyel, a csehszlovák és az nék-beli autógyárak képviselőivel. a magyar autóklub helyi szervezete és a 12-es autójavító vállalat rendezésében lebonyolított találkozón részt vett az országos autófemntartó tröszt vevőszolgálatának több munkatársa is.

az autótulajdonosok elmondták észrevételeiket a népszerű trabant, skoda, warsawa, moszkvics gépkocsikról. felsorolták jótulajdonságaikat, de hibáikat sem hallgatták el. a gyárak képviselői számos gyakorlati tanácsot adtak az autósoknak, válaszoltak kérdéseikre, problémáikra./mti/

..

bb 82. bemutatták a „jó éjt bessy!,-t

t s/tr/s ar 1965. január 23.

a fővárosi operettszínházban szombaton este bemutatták a „jó éjt bessy!,-t” című kétrészes darabot. j. pavak - i. havlu szövegét magyar színpadra pándy lajos dolgozta át. a verseket szenes iván írta. milos vacsek zenéjét az operettszínház zenekara bródy tamás vezényletével szólaltatta meg.

a zenés darabot seregi lászló rendezte. a nagyszabású látványos díszleteket csinády istván, a jelmezeket pedig schäffer judit tervezte. a darab főbb szerepeit galambos erzsi, hadics lászló és angyal sándor játssza. a táncok koreográfiáját bogár richárd állította össze. a szöveget balogh edina táncolja.

a modern koreográfiájú, dzsessz-zenéjű darabot a bemutató közönsége tapssal fogadta./mti/

18.02/s

..

- 46 -

bb 83. időjárásjelentés

tm/m

1965. január 23.

a meteorológiai intézet jelenti január 23-án, szombaton 19 órákor:

párás, a reggeli órákban ködös idő,

várható időjárás vasárnap estig: időnként felzakadozó felhőzet, többfelé, főleg délen még kisebb havazás, havaseső, keleten eső. a reggeli órákban néhány helyen köd. gyenge, időnként kissé élénkülő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0, plusz 4 fok között. /mti/

..

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 46. sz. hír /súlyos közlekedési szerencsétlenség pécs közlemben/ első bekezdésének hatodik sorától a szöveg helyesen:

... teljesen összeroncalt. harmincöt utasa közül fauler páter kádár, vémendi lakos az idegklinikán végrehajtott műtét közben meghalt. négyen súlyosan, tízenhatan könnyebben megsérültek. a szerencsétlenül jártakat /mti/

..

v é g e

20,35/m

- 47 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1965. január 24.

bb 1. olasz hét

i fe/tr/s zs

1965. január 24.

olasz hetet rendez az ötvös Loránd tudományegyetem bölcsészkarának olasz tanszéke áprilisban. a hét programjában a hallgatók a mai olasz irodalom, képzőművészet és filmművészet alkotásaival ismerkednek meg./mti/

--

bb 2. nyolc új óvoda épül budapesten

i ni/tm/s zs

1965. január 24.

nyolc új óvoda épül az idén a fővárosban, összesen 225 gyermek számára. a bécsi uti, az üllői uti, a kacsón pongrác uti lakótelep egy-egy 100 személyes, a lakatos utcai lakótelep két, ugyanilyen nagyságú új óvodát kap. az árpád-fejedelem uti lakóegyedben, a harmat utcai lakótelepen és pesterzsébeten, a zila uticában egy-egy 75 személyes gyermekintézmény épül./mti/

--

bb 3. kútfúrás husz perc alatt

vid/lk/s ki

1965. január 24.

a dunántúli kőolajfúrási üzem javítótelepén a november 7. szocialista brigád ujtásaként elkészült egy turbina-rendszerű törpe kútfúró berendezés. az olajkutatók az olajkut fúrásánál használt iszap készítéséhez sok vizet használnak fel, de nem mindenütt áll rendelkezésükre megfelelő mennyiségű víz. ezért készítették el a könnyen szállítható, gyorsan dolgozó kútfúróberendezést. néhány hónap óta rendszeresen alkalmazzzák, s az általános tapasztalat szerint 20 percig tart egy-egy kut fúrása. /folyt.köv./

9.20/s

- 1 -